

# DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

8 PAGINAS

ACOGIDO A LA FRANQUICIA E INSCRIPTO COMO CORRESPONDENCIA DE SEGUNDA CLASE EN LA OFICINA DE CORREOS DE LA HABANA

3 PAGINAS

AÑO LXXXII

2 CENTAVOS

Habana, Viernes 28 de Agosto de 1914.

2 CENTAVOS

NUMERO 200

## Los alemanes huyen de los rusos a marchas forzadas, abandonando mochilas,

## Actualidades parque y viveres Los austriacos fortifican su frontera de Italia

**Lerroux sigue en campaña.**  
Y continuará en ella mientras no suene la primera descarga contra España; que entonces ya procurará ponerse a salvo, como cuando la "Semana Trágica" y como recientemente en Reus.  
La guerra es conveniente para la democracia; pero no para sus desinteresados directores.  
Estos, cuando empieza la matanza, cumplen con el deber penoso de conservar sus preciosas vidas para mejor ocasión.  
Sentimos tener que expresarnos así; pero al ver la insistencia del jefe de los radicales en lanzar a España a todos los horrores de la actual contienda, cuando la casi totalidad de los españoles desea y pide que continúe la neutralidad, difícilmente podemos conservar la calma necesaria para no indignarnos ante la conducta sospechosa de ese político funesto que bien pudiera ser un instrumento mercenario del radicalismo francés.  
Un personaje conservador, según nos ha contado anoche el Cable, ha manifestado que "se avocan sucesos políticos de gran importancia, que determinarán un cambio total en la actitud de España frente al conflicto europeo."  
Lo cual quiere decir que la Madre Patria está a punto de verse, también, envuelta en la gran conflagración.  
Y esto ya lo hemos dicho, a nuestro juicio sería una desgracia tremenda.  
Y si por conservar su neutralidad se viese amenazada su independencia, entonces y no antes habría llegado la hora de los supremos esfuerzos.  
El lector que nos pregunta si creemos que la situación actual puede compararse con la que existía en España cuando se realizaron los heroísmos del 2 de Mayo, y de Zaragoza y Gerona, le contestaremos que nosotros no hemos querido establecer comparación alguna; sino señalar hasta qué punto tan alta pueden llegar los sacrificios de la noble España cuando alguien intente pisotearla.

**BOLETIN OFICIAL FRANCÉS**  
Paris, 28.  
Dice oficialmente que en el distrito de los Vosgos las tropas francesas reanudaron la ofensiva haciendo retroceder a los alemanes, que ayer obligaron, aquellas a retirarse sobre Saint Die, en la región situada entre los Vosgos y Nancy.  
El movimiento ofensivo de las tropas francesas continúa sin interrupción.  
Las hajas alemanas han sido considerablemente.  
Dos mil quinientos cadáveres alemanes se hallaron a tres kilómetros al sudeste de Nancy y cuatro mil quinientos a cuatro kilómetros de la región de Viarimont.  
Las viejas fortalezas de Longwy, que desde el día 3 del corriente han sido bombardeadas, han capitulado.  
Fueron muertos o heridos más de la mitad de la guarnición.  
**LA SITUACION DE LOS AMERICANOS EN EUROPA.**  
Washington, 28.  
Se anuncia desde Londres que se ha advertido a todos los americanos que harán bien en salir cuanto antes de Europa.  
**NOTICIA SIN CONFIRMACION**  
Londres, 28.  
Según noticia falta de confirmación que se ha recibido en esta capital un crucero inglés ha echado a pique al destructor austriaco cerca de Corfu, en el Adriático.  
**LOS AUSTRIACOS SE PREPARAN CONTRA LOS ITALIANOS.**  
Londres, 28.  
Los reservistas territoriales austriacos se están concentrando en la frontera italiana en campamentos atrincherados alrededor de Trent, en

el Tirolo, con una precipitación febril, emplazándose nuevas piezas de artillería.  
Se ha advertido a los combatientes que deben salir cuanto antes del Tirolo.  
**COMBATE ENTRE RUSOS Y AUSTRIACOS**  
San Petersburgo, 28.  
Tres cuerpos de ejército austriacos han trabado combate con las tropas rusas.  
**IGNORASE EL NUMERO DE LOS COMBATIENTES.**  
Este combate se está librando a orillas del río Sereth, cerca de Lemberg, Galitzia.  
**NOTICIAS VARIAS**  
Londres, 28.  
El Corresponsal en Bolonia del "Times" dice que han llegado a dicha ciudad varios campesinos quienes anuncian que los alemanes (probablemente una fuerza de caballería) han roto la línea francesa en Arras y que los franceses han cambiado sus posiciones con toda rapidez.  
Los aliados durante los últimos días se han estado preparando para contrarrestar las tentativas de los alemanes para entrar por el paso de Calais, entre Dunkir y Cille.  
El corresponsal del "Chronicle" en San Petersburgo da cuenta de una noticia no confirmada, según la cual el tráfico de pasajeros en los ferrocarriles del Oeste de Alemania ha sido suspendido durante tres días para poder trasladar las tropas al frente del Oeste.  
Una contribución de guerra ascendente a sesenta mil libras esterlinas ha sido impuesta a Charleroi por los alemanes.  
Los alemanes tenían 40 cañones de sitio de 21 centímetros en Namur, arrastrado cada uno de ellos por 30 caballos.  
**DEL REY JORGE AL REY ALBERTO**  
Amberes, 28.  
El Rey Jorge de Inglaterra ha telegrafiado al Rey Alberto de Bélgica en los términos siguientes:  
(Pasa a la plana tercera.)

**PALABRAS DEL KAISER**  
--SER A SU HIJA--  
New York, Agosto 1914. El diario New York American publica el siguiente cablegrama, que, desde Londres, le dirige su corresponsal, Mr. Orton Tenson:  
"El Emperador Guillermo le ha dirigido las siguientes palabras, a su hija, la princesa Victoria Luisa, Duquesa de Brunswick: "Dios, Nuestro Omnipotente Señor, ha esparcido su bendición sobre nuestros bravos soldados y los ha hecho victoriosos. Ofrezcámosle todos, en casa, postrados de hinojos nuestra gratitud. Y rogámonos que permanezca con nosotros y con la nación entera en el futuro."

## ALEMANIA SALDRA TRIUNFANTE.- ES GREENCIA DE UN INVENTOR LAKE HOPATCONG, N. J. AGUSTO.

Lake Hopatcong, N. J. Agosto. El célebre inventor de explosivos, Mr. Hudson Maxim, ha sido visitado en su residencia de New Jersey con objeto de conocer su opinión acerca de la guerra actual.  
Hudson Maxim ha declarado que él considera más que probable la victoria de Alemania sobre los "aliados".  
Textualmente dijo Hudson Maxim: "El más grande soldado de todos los tiempos—Napoleón—me ayuda a afirmar la victoria de Alemania. Según Napoleón, la ciencia de la guerra, consiste, en poner un mayor número de combatientes en el punto donde una gran batalla deba celebrarse. Esta es la táctica que sigue actualmente Alemania. No es necesario para vencer en definitiva, triunfar en todos los encuentros; no importa perder en los parciales; lo preciso es vencer en los que se calcule puedan resultar decisivos. Los alemanes están procediendo con la sagacidad de Napoleón. Si el grueso de las tropas del Kaiser logra acometer compactamente sobre el flanco o el centro de las de los aliados, una sobremarcha hacia París es inevitable."  
"Me parece que los franceses están cometiendo un grave error en dividir su ejército con el fin de combatir a los alemanes en Alsacia y Lorena. Creo que mejor táctica hubiese sido, no avanzando en Alsacia, haber reunido sus principales fuerzas frente al avance alemán, en Bélgica."  
"Ciertamente Austria, aliada de Alemania, no puede ayudar a ésta, ya que tiene ocupadas sus manos en combatir contra Rusia, Serbia y Montenegro; y por esto ha de luchar Alemania sola frente a los aliados: Francia, Bélgica, Inglaterra, Japón y Rusia y probablemente contra Italia. Y esto parece inclinar la victoria contra Alemania; pero debemos recordar que en una gran guerra no es el mayor contingente de tropas lo que triunfa, sino la rapidez de movilización, la organización, la artillería, y sobre todo la sagacidad de los directores."

## ES IMPERATIVO DESTRUIR DEFINITIVAMENTE A ALEMANIA

**DECLARACIONES DEL PUBLICISTA WELLS.**  
Londres, Agosto.—El famoso novelista inglés, Sir H. G. Wells, ha dicho:  
"Nuestro dilema es terminante: O destruimos a Alemania; o Alemania nos destruye. Nosotros no hemos buscado esta catástrofe. Hemos hecho cuanto permitía la dignidad para evitarla; pero ahora, que ya no vemos forzado a mezclarnos en el guerra, es imperativo para Inglaterra destruir definitivamente a Alemania."  
"Esta nación—ha agregado el insigne novelista—desde largo tiempo, venía ahelando la guerra. Y todo nuestro esfuerzo se ha encaminado a conservar sobre las ruinas del imperio de Napoleón III la rosa de la democracia de Francia."  
"Alemania era el único pueblo que actualmente ambicionaba entrar en guerra. Por eso, vencer a Alemania, concluyentemente, será el triunfo de la paz; ya entonces definitivamente garantida para Francia, España, Bélgica, Inglaterra, e Italia y los pequeños Estados de Europa."  
"Sabemos que es terrible el porvenir. Ninguna victoria será fácil, ni del uno ni del otro lado. Creo que este invierno será el más terrible de cuantos han visto los hombres."

## POSTALES CUBANAS

**Un domingo en Banes.-La mañana es serena... En la United Fruit Co.-La población de Banes ha progresado superiormente.-Estreno de una opereta catalana, escrita en Cuba, en la capital de Oriente.**

Banes, 23 Agosto 1914.  
Es domingo. Me encuentro en Banes. Hacemos un paseo matinal Fernando Robert, Mr. Ramsey, señor Jaen y yo por las amplias avenidas, las oficinas, los talleres, el patio, el hospital y todo cuanto representa el nervio y la acción de la "United Fruit Co." La impresión es grata. La hora es deliciosa. De la loma Sampera, de Embarcadero y de los palmares vecinos nos saturan brisas balsámicas. La mañana es serena...  
Dejémoslos para más adelante una descripción detallada y con fotografías y que ha de interesar al lector de lo que es este emporio de riqueza oriental que se denomina Banes. Daremos una completa descripción. El domingo ha sido nuevamente animado. Todos los coches están paseando a la gente menuda de distinguidas familias. Circulan varios automóviles que le imprimen a la ciudad tono capitalino. En la tarde de este domingo en Banes, he anotado la celebración de un juego de polo, la celebración de una Asamblea Conservadora, función de varietés en el teatro y algunos otros actos. El antiguo, consecuente y afectuoso amigo Ronquillo nos ha invitado a un paseo en coche por la parte de la "United Fruit Co" y por la población. Nos muestra los progresos con orgullo de banense. Efectivamente, Banes tiene característica de población a la moderna, y  
"cielo de lauros su frente, cubre de flores su planta."  
Ha transcurrido gratamente el día. He sido presentado al candidato conservador Félix Prado, y en las breves horas que he estado en Banes he podido apreciar la gran popularidad de que disfruta y lo merecido de su popularidad. Hay cordialidad política entre los distintos núcleos.  
Al llegar la noche vuela mi recuerdo al "Grop Catalunya" de Santiago de Cuba. En las mismas horas se estará estrenando una opereta de superior música y de encantador libreto: "Gent de mar."  
Estuve en uno de los ensayos generales y sinceramente lo declaro, la partitura es bella y está instrumentada admirablemente. Tiene reminiscencias wagnerianas. Hace vibrar las almas. Habla a la imaginación y al sentimiento. Su técnica es irreprochable, la inspiración brillante. Magin Carbonell, que es el autor de la partitura de "Gent de mar" se ha revelado como una verdadera organización musical. En la ópera hay color popular catalán, energías frías dramáticas, una plegaria riquísima en armonías, y sobre todo es "música del terre", compuesta lejos, muy lejos del "terre", y por lo tanto es mayor su mérito. Puede figurar  
(Pasa a la plana tercera.)



Desde que hemos puesto en la fachada de nuestro edificio una pizarra con objeto de tener constantemente enterado al público de las noticias de la guerra, tan pronto como el cable nos las comunica, véase durante todo el día un numeroso público detenido en la calle leyendo las interesantes noticias que en la pizarra transcribimos. Con el objeto de satisfacer esta justificada curiosidad del público, hemos contratado un servicio extraordinario con las empresas cablegráficas para que sin limitación de palabras ni de tiempo nos transmitan cuantas noticias se reciban del teatro de la guerra. La fotografía que reproducimos fué tomada anoche desde un balcón de nuestro edificio, y aunque por la proximidad del público la cámara fotográfica no pudo abarcar a toda la concurrencia, da una idea de cuánto es el interés con que se siguen las peripecias de la tremenda contienda europea.

## EL PROCESO DE MADAME CAILLAUX

**LA ABSOLUCION**  
He aquí en qué términos dió cuenta Le Figaro, de Paris, de la absolución de la matadora del Director de aquel periódico, Gastón Calmette:  
"El más enorme escándalo de nuestra época acaba de cubrir de fango y sangre a la República radical.  
"Mme. Caillaux ha sido absuelta por el Jurado de Paris.  
"Los Magistrados que han prestado su concurso, pagado más o menos caramente, a la abominable parodia de justicia que terminó anoche bajo los silbidos, sufren un desprestigio imborrable. Al conocer la noticia de la absolución el pueblo de Paris gritó impulsado por la cólera, la vergüenza y el disgusto.  
"Lo que debe hacerse ahora, lo que es preciso gritar, es que hoy un hombre poderoso, rodeado de partidarios a quienes subvenciona, unido al partido político que ocupa el poder, está por encima de la justicia y de las leyes.  
"La absolución de Mme. Caillaux es M. Caillaux quien la ha exigido a la cabeza de su pandilla, recorriendo el Palacio de Justicia con una estaca en la mano y el revólver a la cintura.  
"La absolución es Caillaux quien la arrancó a un Jurado enloquecido, a un gobierno que temblaba de miedo y a unos magistrados vendidos.  
"Las audiencias de la vista, fué Caillaux quien las presidió, él mismo en persona; obligando por medio de una señal al Presidente del Tribunal, Albanel, a levantar la sesión cuando los incidentes le perjudicaban, prohibiendo las lecturas a Mme. Guey."  
(Pasa a la plana tercera.)

Table with columns: PRECIOS DE SUSCRIPCION, Habana, Provincias, Unión Postal. Rows: 12 MESES, 6 MESES, 3 MESES.

ACOTACIONES

LA GUERRA SOCIAL

Nos escribe un obrero lamentándose de que algunos oradores de mitin y algunos políticos de "a río revuelto," prediquen al proletariado la violencia y el despojo como uno de los recursos que pueden remediar su situación.

A esta clase de oradores y políticos vamos a recordarles una historia: un periódico socialista de París, "La guerra social", de Guesde, publicó varios artículos cuya doctrina era igual a la de "nuestros" pasquines.

Y una mañana, el administrador de "La guerra social" recibió un susto: encontró la caja abierta. La registró, y no halló un céntimo. Lo que halló, fué un ejemplar del folleto "¡Porqué he robado!" y una tarjeta que decía así: "La propiedad es un robo y la expropiación un derecho inmanente."

NO QUIEREN LIMOSNAS

Los obreros sin trabajo comienzan a murmurar. En el mitin que ayer se celebró en el parque de Maceo, se dijeron muchas cosas que no deben echarse en el olvido.

Los obreros murmuran... Dicen que no quieren limosnas, sino trabajo. Se les ha concedido una cantidad que no les alcanza para remediar sus necesidades de seis o siete días; la concesión de cantidades, por grandes que sean, no significa para ellos la solución del conflicto.

Las limosnas no solucionan el problema; lo que hacen es apalarlo. Y los obreros no quieren extender la mano como mendigos para recoger un mendrugo o una peseta: están acostumbrados a ganarse honrosamente el pedazo de pan que comen y la peseta que llevan a su casa.

DETRAS DE LA CRUZ

La Secretaría de Sanidad callaba... En la situación actual debía todo su tiempo a meditaciones especiales. ¡Buscaba algo...!

Y acordó obligar a todas las iglesias a desinfectar con agua hirviendo "u otro artículo desinfectante" las pilas de agua bendita. Esta medida quizás pareciera una futilidad, de primera intención: de segunda intención, se ve que es una medida transcendental, que puede pesar extraordinariamente en el porvenir de Cuba.

Dos dedos—los dedos que se meten son dos—multiplicados por cincuenta personas, dan cien dedos: cien fuentes de microbios. Multiplicadas las cien fuentes por las cincuenta pilas, dan cinco mil infecciones diarias, que representan otras tantas desinfecciones. Y para organizar debidamente un servicio tan complicado se necesita crear en la Secretaría de Sanidad un "Negociado del agua bendita," donde pudiesen colocarse unos dos mil inspectores, unas sesenta tipográficas guapas, y unos ciento cincuenta cafeteros.

HERVE

Hervé era "antipatriota", pero un antipatriota sin distinción. No sentía la patria: no la amaba. Y censuraba acremente las leves concesiones de Jaures.

En estos mismos momentos, acaba de traducirse al castellano una obra del famoso "antipatriota", la que más hizo sonar su nombre. Se titula "La patria de los ricos". No es una simple apología del socialismo internacionalista; es una diatriba virulenta y calumniosa contra Francia, contra su ejército, contra su historia, contra su grandeza.

Y a la vez que se recibía aquí la traducción de este libro, se recibía la copia de la carta que Hervé dirigió en París al Ministro de la Guerra. Esta coincidencia es una ironía; el infatigable luchador de "La patria de los ricos" pide que le permitan alistarse... Quiere ir a pelear entre los suyos.

Y el que antaño calumniaba a su nación, da en su carta este grito: "¡Viva Francia...!"

Y es que Hervé no había oído todavía la voz de su corazón, que a pesar de su libro, era francés,—hermosamente francés.

SE QUEDO CON LA ROPA DE SU AMIGO

En la 6a. Estación denunció Modesto Repozo y Couzo, de Zequeira 197, que su amigo Venancio García Rodríguez, de Figuras 21, se niega a devolverle varias prendas de vestir que le dió a guardar.

Licor de Berro

El berro es lo mejor para catarrros, bronquios y pulmones. El licor de berro está elaborado a base de berro y vinos generosos.

LA NUEVA PLEGARIA DEL KAISER

Berlín (vía Londres, agosto 28). El Emperador Guillermo le ha enviado al Supremo Consejo de la Iglesia Evangélica, la siguiente plegaria, con la orden de que ella sea rezada en los servicios religiosos de todo el Imperio hasta la terminación de la guerra:

"Déjanos llegar pronto a una paz digna, que ponga a salvo, eternamente a nuestra libre e independiente Alemania."

mos, en la humildad, por tu ayuda; ¡no abandones al pueblo alemán! Bendice a nuestros ejércitos, que entran en combate; guíalos a la victoria; y haz que podamos reconocernos orgullosamente cristianos, tras del triunfo, con nuestros múltiples enemigos.

Advertisement for 'LOS HOMBRES TODOS SE CURAN CON EL GRAN TONICO MARAVILLOSO CEREBRAL'. Includes text: 'DEBILES E IMPOTENTES', 'MEDICINA REGENERADORA DE LA VIDA QUE DA LA SALUD Y EL VIGOR. EL MEJOR CREADOR DE ENERGIAS QUE EXISTE.', 'PEDID LAS PILDORAS VITALINAS Y PODREIS VOLVER A GOZAR DE LOS PLACERES DE LA VIDA.', 'SE VENDEN EN TODAS LAS FARMACIAS', 'REPOSITO EL CRISOL NEPTUNO 91, HABANA, CUBA.'

GACETA INTERNACIONAL

DIARIO DE LA GUERRA

España como factor latino.-Su acción como potencia mediterránea.-La neutralidad se impone.-Inglaterra sale de su apatía.-Eche usted millones de rusos.-Está oscuro y huele a queso.-¿Quién ganará en esta guerra?

La actual contienda europea no es, una guerra de naciones, sino una guerra de razas. Es el poder teutón que avanza contra los intereses eslavos y es el predominio de los sajones que se apoya en los latinos para no ser arrollado en esta lucha de pueblos.

Es por esto, sin duda, que Mr. Bryan, secretario de Estado americano, ha dicho que el porvenir está oscuro. Y no agregó que olía a queso porque es una frase muy vulgar para un diplomático.

¿Que quién ganará en la actual contienda? Un poco difícil me parece el argumentar sobre tan inocente pregunta. No obstante, contesto a ella, aunque mi criterio parezca algo exajerado.

Creo que la guerra la ganarán Inglaterra y Alemania. Esta, porque con su fuerza arrolladora entrará en Francia y su proximidad a París favorecerá una mediación. Y aquella, porque cuando vea las cosas mal paradas, Jorge V le dirá al Kaiser que entre parientes no van a andar con boberías.

Y vendrán los pasteles diplomáticos; y vendrá la hora de las rectificaciones; y vendrá el reparto de las naciones pequeñas a saciar los apetitos del coloso.

Lo mismo digo—contestará el Kaiser—para otro, tengo yo esotra pagada.

Y en amistoso consorcio tomarán puesto alrededor de la mesa Tenorios y Avellanadas, Centellas y Mejías, dispuestos a devorar el succulento menú que les sirva Buttarelli en su famosa Hostería del Laurel.

Es el conclave la reunión de los Cardenales de la Santa Iglesia Romana para la elección del Sumo Pontífice.

El conclave, o encierroamiento bajo llave, tuvo origen del encierroamiento de los cardenales, acaecido después de la muerte de Clemente IV (1268) en que, abusando aquellos de su autoridad, tuvieron vacante la Sede Apostólica por espacio de dos años y nueve meses.

Ocho millones de rusos avanzan en cuatro ejércitos sobre Berlín. Si fuese verdad esta noticia, no dudáramos que sobre la capital alemana pudiesen los moscovitas el R. I. P. por ellos desahogado.

Los Papas que más especialmente han legislado sobre el conclave fueron Clemente VI, Gregorio V, que ordenó el "Cereemonial" que se ha de guardar en él, Clemente XII y Pío IX. Las leyes por ellos dictadas, unas confirmaron las primitivas, otras las modernaron, otras añadieron nuevos reglamentos.

Desde esta fecha hasta Pío VI, aunque fallecieron algunos pontífices fuera de Roma, siempre se reunió el conclave en el palacio del Vaticano. Varios papas, al tener que abandonar a Roma, aunque sólo momentáneamente, como Clemente VII, Pío IV, Clemente VIII, Benito XIII y Pío VI, ordenaron que si les aconteciese no volver, por sobrevivientes la muerte, se hiciera la elección en Roma. El último, sin embargo, al ser arrancado después violentamente de Roma por las tropas republicanas de Francia, ordenó que se hiciera en el cautiverio se llevase a cabo la elección donde se pudiesen reunir la mayor parte de los cardenales, que fué en Venecia, sirviendo al efecto el monasterio benedictino de San Jorge, de donde salió elegido Pío VII, de la misma orden.

Los cuatro conclaves siguientes se tuvieron en el Quirinal, en cuyo palacio ya se había pensado levantar un cuerpo de edificio expreso para estas elecciones en tiempo de Alejandro VII (1677). Lo mismo pensaron hacer Inocencio XII y Benito XIII en el Vaticano, pero tampoco se ha llevado a cabo.

Prescindiendo de las elecciones llevadas a cabo en Roma, donde residía ordinariamente el Papa y acababa sus días, aún después que, gozando de libertad y siendo soberano recorría Italia, o bien le obligaban a ello los tumultos de Roma o la persecución de los soberanos extranjeros, se han frecuentemente elecciones fuera de la ciudad pontificia. Así, en 1087, muerto en Montecassino Víctor III, que había sido abad de aquel cenobio, Urbano II fué elegido Papa al año siguiente en Terracina, donde se hallaba la Curia Romana. En 1119 murió en Cluny el Papa Gelasio II (antes monje de Casino) y los cardenales, que le acompañaban le dieron por sucesor a Guido, Arzobispo de Viena y monje cisterciense, que se llamó Gregorio X. Estos casos se repiten muchas veces en los siglos siguientes, hasta Calixto III (1455).

Según la primera de las leyes que dictó Gregorio X, debe tenerse el conclave en el mismo lugar donde falleciere el Sumo Pontífice. Esta ley ya era costumbre desde los tiempos más remotos.

Notas Personales

Sr. Walfredo Rodríguez

Procedente de Camagüey, llegó esta mañana nuestro distinguido amigo don Walfredo Rodríguez, director de "El Camagüeyano" y persona cuya vasta cultura y dotes excepcionales le crearon en la sociedad camagüeyana legítimos afectos y merecidas simpatías.

Viene a la Habana como Delegado al Congreso Obrero que en estos días se celebrará en esta capital, formando parte importantísima de lo que constituirá el partido Unión Democrática de Cuba.

Es sobrado conocido el señor Walfredo Rodríguez, tanto por sus brillantes campañas periodísticas como por sus felices iniciativas en la industria, para que nosotros hagamos su presentación, limitándonos a saludar al muy querido compañero y a desearle una grata estancia entre nosotros.

Ultima hora

EL KAISER

en el MALECON

Diálogo de actualidad.

Cheché.—Me alegro que se fajen en Europa, papaito me comprará un automóvil cuando el azúcar esté a 20 reales.

Cocó.—Chica, yo estoy desconsolado porque se van a acabar las operetas viejas.

Fufú.—Más que nada, siento yo esos preciosos objetos de plata alemana que ya no vendrán.

Cheché.—No sean pesimistas que hay regalos lindísimos y plata alemana para rato en El Partenon, Obispo 106, dado a pesar de todo no han subido los precios. Las tres te corro; ¡Qué decentes son en El Partenon!

c. 3689 alt. 6-22

FALLECIMIENTO

Piacetas, 28.

Domingo Soler, herido ayer en la finca "Hernando", ha fallecido en la madrugada de hoy.

El Corresponsal.

LA ELECCION DE ROMANO PONTIFICE

EL CONCLAVE CARDENALICIO. ORIGEN DEL CONCLAVE.

Es el conclave la reunión de los Cardenales de la Santa Iglesia Romana para la elección del Sumo Pontífice.

El conclave, o encierroamiento bajo llave, tuvo origen del encierroamiento de los cardenales, acaecido después de la muerte de Clemente IV (1268) en que, abusando aquellos de su autoridad, tuvieron vacante la Sede Apostólica por espacio de dos años y nueve meses.

Ocho millones de rusos avanzan en cuatro ejércitos sobre Berlín. Si fuese verdad esta noticia, no dudáramos que sobre la capital alemana pudiesen los moscovitas el R. I. P. por ellos desahogado.

Los Papas que más especialmente han legislado sobre el conclave fueron Clemente VI, Gregorio V, que ordenó el "Cereemonial" que se ha de guardar en él, Clemente XII y Pío IX. Las leyes por ellos dictadas, unas confirmaron las primitivas, otras las modernaron, otras añadieron nuevos reglamentos.

Desde esta fecha hasta Pío VI, aunque fallecieron algunos pontífices fuera de Roma, siempre se reunió el conclave en el palacio del Vaticano. Varios papas, al tener que abandonar a Roma, aunque sólo momentáneamente, como Clemente VII, Pío IV, Clemente VIII, Benito XIII y Pío VI, ordenaron que si les aconteciese no volver, por sobrevivientes la muerte, se hiciera la elección en Roma. El último, sin embargo, al ser arrancado después violentamente de Roma por las tropas republicanas de Francia, ordenó que se hiciera en el cautiverio se llevase a cabo la elección donde se pudiesen reunir la mayor parte de los cardenales, que fué en Venecia, sirviendo al efecto el monasterio benedictino de San Jorge, de donde salió elegido Pío VII, de la misma orden.

Los cuatro conclaves siguientes se tuvieron en el Quirinal, en cuyo palacio ya se había pensado levantar un cuerpo de edificio expreso para estas elecciones en tiempo de Alejandro VII (1677). Lo mismo pensaron hacer Inocencio XII y Benito XIII en el Vaticano, pero tampoco se ha llevado a cabo.

Prescindiendo de las elecciones llevadas a cabo en Roma, donde residía ordinariamente el Papa y acababa sus días, aún después que, gozando de libertad y siendo soberano recorría Italia, o bien le obligaban a ello los tumultos de Roma o la persecución de los soberanos extranjeros, se han frecuentemente elecciones fuera de la ciudad pontificia. Así, en 1087, muerto en Montecassino Víctor III, que había sido abad de aquel cenobio, Urbano II fué elegido Papa al año siguiente en Terracina, donde se hallaba la Curia Romana. En 1119 murió en Cluny el Papa Gelasio II (antes monje de Casino) y los cardenales, que le acompañaban le dieron por sucesor a Guido, Arzobispo de Viena y monje cisterciense, que se llamó Gregorio X. Estos casos se repiten muchas veces en los siglos siguientes, hasta Calixto III (1455).

Según la primera de las leyes que dictó Gregorio X, debe tenerse el conclave en el mismo lugar donde falleciere el Sumo Pontífice. Esta ley ya era costumbre desde los tiempos más remotos.

Baturrillo

Como ampliación a la contestación dada al estimado compañero de los "Puntos de vista" de "El Triunfo," le recomiendo estos datos del último Boletín Oficial de la Secretaría de Estado.

Nuestro Cónsul General en Amberes nos cuenta del movimiento agrícola y comercial de Bélgica. Y dice que 96 buques de distintos tamaños vinieron de aquel puerto a Cuba. Muy justificado, pues, el gasto de cinco mil pesos que cuesta aquel consulado.

En cambio, los 14 mil duros que cuesta la Legación en Bruselas ¡a la defensa de qué intereses responde, si no hay intereses cubanos, ni cubanos avicinados en Bélgica?

El cónsul honorario en Christian-sund dice en su primera nota: "Ningún súbdito cubano vive en este distrito consular, ni ningún buque cubano ha visitado este puerto durante el año." Corolario: solo debemos tener cónsules en puertos así, cuando no ganen sueldo. Y los hay en ciudades donde, ni viven paisanos nuestros, ni se consumen productos de Cuba.

Con Tampico comerciamos, es cierto. Pero nuestro Cónsul allí dice a la Secretaría: "No tengo noticias de que existan intereses cubanos en este Distrito; sé de dos o tres cubanos ricos, pero ellos se han hecho ciudadanos mejicanos."

El Cónsul General en Asunción—Paraguay—no tiene noticia de que jamás se haya inscrito allí ningún cubano. De allí no ha venido artículo alguno en todo el año, aunque sí nos compraron la elevada suma de dos mil cuatrocientos pesos en tabaco. El Consulado de Asunción nos cuesta 3400 duros, porque el Cónsul es Encargado de Negocios. De suerte que en un país donde no vive un cubano, donde no compramos nada, y que en un año consume menos de dos mil quinientos duros de Cuba, todavía resulta lujo el Consulado General, con sus mil pesos de gasto de representación.

No se suprime; pero confiérese conmigo que hay lujo en este Departamento de Estado.

Cuando estas líneas sean la luz, se estará celebrando en los altos del Politeama, el Congreso Nacional Obrero.

Siempre son útiles esas asambleas de trabajadores. Ávidos de mejoramiento personal en todos los órdenes de la vida: el que se refiere a su actuación en el taller, como el que se relaciona con sus condiciones de ciudadanos, con perfecto derecho a todos los posibles progresos morales, en un medio de cultura y de fraternidad común a todas las clases sociales.

Yo que, previniendo del taller, de carpintería y de escogida de tabacos, no he sido sino obrero siempre, ayer del trabajo manual, hoy de la pluma, he sostenido siempre que aquí no hay problema obrero en el recto sentido de la palabra, porque no hay linajes, odios ancestrales, barreras a la actividad ni menoscabos y pretenciones; sino problema popular, nacional; el problema de la vida para cuantos libran la subsistencia, de la pluma como de la herramienta, del trabajo como del libro, aptos todos para llegar a personas y expuestos todos al hospital y al hambre.

Pero, pues agrupados están los trabajadores de ciertos ramos, tabaqueiros y albañiles, estivadores y carpinteros, y ellos son parte principal del pueblo y factores utilísimos de la nación, veo con simpatía su actitud, y deseo que no penetren en su Congreso pasiones ni venganzas, ni haya exageraciones que turben la serenidad de esos estudios tendentes a ennoblecir oficios, obtener justicias en el trabajo y defender los derechos del que suada, de posibles explotaciones del que paga.

Al obrero han perjudicado siempre exigencias mal pensadas y exageraciones inoportunas. Elementos "listos", ávidos de popularidad unos, ganosos de negocio otros, han solido, con dos frases de efecto y dos gritos agudos, distraer la atención de las sanas luchadumbres del objetivo legítimo, manchando por malos caminos las honradas actividades.

Eviten esto ahora los Congresistas de buena voluntad.

Un querido amigo, que en este país ha residido durante mucho tiempo y gozado de merecida estimación—Arturo Menéndez—me envía desde Gijón la ley de reclutamiento y reemplazo del Ejército español, que me propongo conocer. Y ello con motivo de ciertos tratos míos, muy combatidos, contra la ley de quintas y contra la inefectividad de esa condición de "obligatorio" que se dio a tener el servicio militar en España.

Y el buen amigo me dice: "Si considerara usted aquí, vería confirmados en la práctica sus argumentos: dista de ser rígida y exacta la disposición legal; no es justa e igual la obligación; eluden el deber los que no son mozos útiles, de ciertas clases sociales, y el pobre aldeano y el hijo de pobres menestrales no puede cumplir el sacrificio."

Y porque sé que eso ocurre siempre, soy partidario acérrimo de la recluta voluntaria, como en Inglaterra, Estados Unidos y Cuba. Algunos me contradicen entonces, sosteniendo que sólo es efectiva la disciplina y sólo son valientes los ejércitos cuando fuertemente se les forma; los soldados mercenarios—leña mi contrincante—no sienten el patriotismo ni cumplen el deber. Y eso, después de ver que el ejército inglés es buen ejército, que el de los Estados Unidos es capaz de defender heroicamente su patria, y después de conocidas las hazañas mil de la guerra de independencia, y los del Norte reclutados a sueldo. Y las batallas jackson dirigidas por Grant, Grant, Sherman, Lee y tantos otros generales, haciendo época en la historia de las carnicerías humanas.

Yo creo que a la civilización y al progreso de la humanidad sólo concurren tres prescripciones de carácter obligatorio, ineludibles: asistencia a las escuelas, concurrencia al trabajo y profundo respeto a las leyes de cada nación. Lo otro, guerrar, no en defensa del suelo patrio, sino cada vez que el soberano o la diplomacia lo dispongan, debe ser a voluntad de los suicidas no por el procedimiento abusivo de las Quintas.

Todo son esperanzas lisonjeras, todo cálculos risueños, ante la perspectiva de la nueva zafra. El arcaicar se venderá de siete reales en adelante, opina todo el mundo. Hay quien espera precios enormes, creyendo que porque aminoren la producción en Alemania y Francia, se van a interrumpir las faenas en todo América, en Oceanía y en cuantos países neutrales cultivan caña o remolacha.

De todos modos, es seguro que tendremos una gran cosecha; que todas las plantaciones molerán hasta el último "caguero" y que, de cinco reales en adelante, cualquier promedio que se obtenga traerá sobre nuestro país una era de abundancia y de fecho.

Pero, pensemos en tiempo; ¿se preparan los braceros a tener exigencias exageradas? ¿El socialismo irreflexivo de ciertos agitadores y amenazadores mira en huelgas en alguna zona? ¿Se paralizarán por imposibilidad de pagar los precios que se van a pedir por corte, alza y acarreo del producto? Vale la pena de pensar en ello y hacer la guerra propagandística por razonables determinaciones.

Porque así suelen proceder, los pulsados por malos consejeros, los trabajadores. Cuando hay por oca demanda, gimen y se resignan a ser explotados. Apenas hay menguamiento y trabajo, las exigencias y el hambre huelgas. Por eso se nos ha ido la parte de la industria tabacera; por eso se ha tratado ya de exportar la caña prensada, para sacarle el azúcar en el extranjero.

Bueno será que el trabajador tenga alguna mejora; pero premejoras a defender en conveniencia de las exageraciones de apoplejados irreflexivos.

Joaquín N. ARAMBURU

Los modelos de corsé Bon Ton sin busto, última moda, los tiene a disposición de las damas el departamento de corsés de EL ENCANTO, Galliano y San Rafael.

CABLEGRAMAS

(Viene de la primera.)

Estoy aterrado todavía por la noticia de que habéis corrido un grave peligro...

LOS RUSOS AVANZAN ARROLLADOS EN PRUSIA.

Se ha anunciado el número de combatientes alemanes que resisten la invasión rusa en la Prusia Oriental.

Créese que las fuerzas alemanas consisten de cinco a siete cuerpos de ejército...

Los rusos penetran por el centro de las defensas alemanas introduciendo una cuna entre ellas...

Las autoridades civiles se hallan en un pánico tremendo.

Las tropas en Marienburg ordenan al pueblo que abandonen la ciudad.

En Elbing se abrieron las esclusas para inundar el territorio...

Los rusos se acercan a Lemberg, Galicia.

Se ha establecido una administración civil rusa en Lodz...

Los rusos dicen que Berlín está a la vista.

BATAJIA DECISIVA EN GALITIZIA.

Según noticias recibidas en esta capital los fuertes de Lemberg están rodeados por las tropas rusas.

Una fuerza de 200.000 austriacos apoyados por la artillería defienden la posición.

Las tropas austriacas se están reorganizando empeñadas en poner coto al avance ruso...

Se ha confirmado la ocupación de la ciudad de Tilsit por los rusos.

Se han visto destacamentos que escapaban varias ciudades pequeñas de la Polonia evacuando dichos lugares.

Los alemanes están asombrados ante la audacia y arrojo de la caballería rusa.

PARTE OFICIAL DE BERLIN.

Un despacho inalámbrico de Berlín dice que el Cuartel General alemán ha publicado un parte oficial...

El General Von Kluck derrotó al ejército inglés en Maubeuge...

Los Generales Von Buelow y Von Hausen derrotaron las fuerzas franco-belgas...

Ahora las fuerzas alemanas empujan a los aliados hacia el este de Maubeuge.

El Príncipe Heredero avanza hacia el Mosá.

El Príncipe Heredero de Baviera rechazó el ataque de los aliados...

El General Von Heering continúa persiguiéndolos hacia el sur...

Cuatro divisiones belgas que atacaron el martes y el miércoles desde Amberes han sido rechazadas...

Se ha llamado al servicio el último cuerpo de reservas para resguardar las comunicaciones.

El Sr. JOHN FRENCH A LORD KITCHENER.

Contra las goteras.

En la época de las lluvias, los amos de casa se pasan el tiempo ordenando que se arreglen las goteras...

Se ha declarado sin lugar la redención del censo de \$471-12 que a favor de la Hacienda reconoce la casa Estrella número 6, Habana...

DESIGNACION.

Se ha designado al doctor José Rodríguez Acosta, Letrado Consultor del Departamento...

REDENCIONES DE CENSOS.

Se ha accedido a la redención del censo de \$533-31 que grava la finca "El Mango"...

DEVOLUCIONES.

Se ha ordenado la devolución de los depósitos hechos por el señor Ignacio Nazábal...

LICENCIAS.

Por la Secretaría de Hacienda se han concedido las siguientes licencias:

Un mes a Angel Escoto, Inspector de la Aduana de Matanzas.

Londres, 28. El Negociado de Información del Ministerio de la Guerra Inglés ha dado a la prensa la noticia de que ha recibido un cablegrama de Sir John French...

Brindisi, Italia, 28. Dice un despacho que un destruyero inglés echó a pique un destruyero austriaco frente a Corfú...

VICTORIAS INGLESAS.

Londres, 28. El Jefe del Gobierno Inglés, ha comunicado a la Cámara de los Comunes que los ingleses han triunfado en los combates del miércoles.

Estuvieron expuestos al ataque de cinco cuerpos de ejército alemanes. Las bajas por ambas partes fueron numerosas.

LO QUE CUENTAN LOS HERIDOS BELGAS.

Folkstone, 28. Varios heridos belgas procedentes de Namur han llegado aquí, pero es difícil obtener una relación coherente de los combates allí ocurridos.

Dicen que los alemanes bombardearon continuamente desde el viernes hasta el domingo.

Creer en la superioridad en cuanto al alcance de los cañones alemanes, lo cual les dió la victoria.

Doscientos soldados belgas, mientras trataban de escapar del puerto de Marchevette fueron casi aniquilados por completo por las ametralladoras alemanas.

Se han visto destacamentos que escapaban varias ciudades pequeñas de la Polonia evacuando dichos lugares.

Los alemanes están asombrados ante la audacia y arrojo de la caballería rusa.

PARTE OFICIAL DE BERLIN.

Un despacho inalámbrico de Berlín dice que el Cuartel General alemán ha publicado un parte oficial...

El General Von Kluck derrotó al ejército inglés en Maubeuge...

Los Generales Von Buelow y Von Hausen derrotaron las fuerzas franco-belgas...

Ahora las fuerzas alemanas empujan a los aliados hacia el este de Maubeuge.

El Príncipe Heredero avanza hacia el Mosá.

El Príncipe Heredero de Baviera rechazó el ataque de los aliados...

El General Von Heering continúa persiguiéndolos hacia el sur...

Cuatro divisiones belgas que atacaron el martes y el miércoles desde Amberes han sido rechazadas...

Se ha llamado al servicio el último cuerpo de reservas para resguardar las comunicaciones.

El Sr. JOHN FRENCH A LORD KITCHENER.

Contra las goteras.

En la época de las lluvias, los amos de casa se pasan el tiempo ordenando que se arreglen las goteras...

Se ha declarado sin lugar la redención del censo de \$471-12 que a favor de la Hacienda reconoce la casa Estrella número 6, Habana...

DESIGNACION.

Se ha designado al doctor José Rodríguez Acosta, Letrado Consultor del Departamento...

REDENCIONES DE CENSOS.

Se ha accedido a la redención del censo de \$533-31 que grava la finca "El Mango"...

DEVOLUCIONES.

Se ha ordenado la devolución de los depósitos hechos por el señor Ignacio Nazábal...

LICENCIAS.

Por la Secretaría de Hacienda se han concedido las siguientes licencias:

Un mes a Angel Escoto, Inspector de la Aduana de Matanzas.

Un mes a María García, escribiente de la Zona Fiscal de Matanzas.

15 días a Ernesto Cádiz, Inspector de la Aduana de Nipe.

Un mes a Antonio G. Fonseca, oficial de la Sección de Estadística.

Un mes a Oscar Conseguera, Inspector de Impuestos.

CENTRO GALLEGO.

EMPRESTITO VOLUNTARIO

Destinado a la terminación de las obras del Palacio, Teatro Nacional y Casa de Salud "LA BENEFICA."

Intereses liquidables día por día; 6 por 100 anual. Devoluciones en cualquier tiempo.

Todos los días hábiles de 3 a 6 de la tarde y de 8 a 10 de la noche. Palacio Social. Entrada por San José.

El Proceso de... EL DOCTOR AGUSTIN DE VARONA

(Viene de la primera.) dan y a los amigos de Calmette, interrumpiendo los testigos, transformando la Audiencia en una feria...

El doctor Varona, ilustrado director de "Covadonga" no tiene remedios para detenerla.

Estos cuerpos científicos, heroicos, luchadores, tienen un Director. El de nuestra Covadonga lo dirige y lo preside y le aconseja un amable doctor; un médico notabilísimo como médico e ilustrado y certero y triunfador como cirujano; un médico modesto, sabio, sonriente: el doctor Agustín de Varona y González del Valle...

No divaguemos. Los centros regionales, lo que hoy es el más alto honor de España en las Américas, se fundaron con un solo objeto: el de morir, en el morir como hombres. Cuando se fundaron nuestras madres, las madres heroicas, las madres españolas, nuestras madres del alma lo decían por entonces:—Mueran casi todos...! Y en esta lamentación se adivinaba una horrible y dolorosa interrogación:—Dios mío, morirán solos? Morirán acaso sin que un médico les ponga las manos a Dios? La fundación de las casas de salud llevó al corazón de nuestras madres del alma la franquicia. Un esfuerzo formidable levantó los centros, fundó las casas de salud, las puso en marcha. Y a ellas fueron, legando los dolientes, los caídos, los tristes. Porque en estos templos de dolor ya te-

niene remedios para detenerla. Estos cuerpos científicos, heroicos, luchadores, tienen un Director. El de nuestra Covadonga lo dirige y lo preside y le aconseja un amable doctor; un médico notabilísimo como médico e ilustrado y certero y triunfador como cirujano; un médico modesto, sabio, sonriente: el doctor Agustín de Varona y González del Valle, hombre adorado por los dolientes, admirado por todos los socios del Centro Asturiano, aplaudido y enaltecido por su actividad y su saber. Hombre honorable que posee un gran prestigio; la absoluta confianza de todos. Por la mañana, muy de mañana el doctor Varona pasa; pasa por los blancos pabellones; ve a sus enfermos, les observa, les acaricia y se va; se va a operar, a dar órdenes, a dirigir, a ordenar todo lo necesario para que el batallar continúe y sea vencida y derrotada la muerte. Y la muerte huye; huye porque los pájaros cantan su himno a la ciencia y al trabajo y los convalescientes pasean sonriendo su agradecimiento de volver a ser, de verse sanos de cuerpo y de alma alegres.

Hoy, el doctor Varona, hará un pequeño alto en sus labores incansables. Visitará a sus enfermos, les observará, les acariciará; pero a todo esto debe robar un cuarto de hora muy corto. Porque hoy el doctor está de fiesta y en su hogar, todo alegría, ciencia y virtud se celebra un buen día; la fiesta onomástica de su amantísimo jefe; el santo del doctor Varona; San Agustín. Tóngalos muy felices.

En el Centro Asturiano su arrogante Directiva se apercebó de ello; pero como tenían junta general al hogar del doctor Varona no fueron como hubieran deseado la Directiva en pleno y todas sus socios; la Directiva y la general destacaron una comisión para que le felicitará y le lleve el abrazo de la admiración y de la fraternidad. Desempeñaron comisión tan delicada el Vicepresidente Faustino Angones, el Tesorero José Alvaré, el doctor Julio Arcos, don Juan Parrondo, Ramoncito López, Severo Redondo y Amador Quesada. Y mientras en la general se discutía lenta y calurosamente, la casa del doctor Varona era bendecida por la felicidad. Sus lindos hijos sonreían su alegría; su bella esposa, la noble dama reina de aquel hogar de virtud atendía muy delicadamente a los visitantes. La felicidad de un cuarto de hora muy corto; pero muy florido muy alegre, encantador.

No divaguemos. Nuestras madres ya no podrán decir que mueren casi todos los asturianos que caen, que lloran, que sufren. Porque al lado de la cama blanca luchará a brazo partido con la muerte el doctor Varona, que preside, dirige y triunfa allá en la Covadonga. Por si la vida se acaba, cerca, muy cerca, estará el sacerdote que en representación de nuestras madres les rezará una oración, les pondrá las manos a Dios.

Don Fernando.

Un CATOLICO,

Postales Cubanas

(Viene de la primera.) dignamente en la lírica nacionalizada catalana: es música "encisadora."

El libretto es del escritor señor Olivella, quien ha colocado el lugar de la acción en Sitjes, Cataluña. Es acreedor también a aplausos. Y acreedores son a los más efusivos plácemes la señorita Mercedes Bertral, gentil actriz y cantatriz, y los intérpretes Millanes, Miró, Grall, Masip, Valls, Clavé, Raventos y Carbonell.

El escenógrafo señor Morando también contribuyó con su arte al éxito con una magnífica decoración que a todo hace evocar la espiritual y encantadora población de Sitjes.

A la misma hora en el "Block Catalonia" de Guantánamo reciben un tributo de honor la trilogía Marsagall-Mistral-Verdaguer. La acción del "Grop Catalunya" y del "Block Catalonia" es cultural y de extensión catalana.

PICK.

F. COLLIA Y FUENTE SOMBRERERIA

OBISPO, N° 32 GRANDES NOVEDADES

En Sombreros de Playa TELEFONO A-2316

DEL MUNICIPIO

EL CONGRESO OBRERO

La Comisión organizadora del Congreso Obrero estuvo hoy en el Ayuntamiento a visitar al Alcalde para la sesión inaugural de dicho Congreso, que se celebrará esta noche en el Politeama.

El Alcalde prometió asistir.

Dr. Claudio Basterrechea

Alumno de las Escuelas de París y Viena.

Garganta, Nariz y Oídos. Consultas de 1 a 3. Galiano núm. 12. Teléfono A-8631.

Un mes a Ramón Leal, Vigía de la Aduana de Cárdenas, y un mes a José Acosta, fogonero de la Aduana de Cárdenas.

Exequias por el eterno descanso de Pío X.

La Catedral presentaba en la mañana de hoy un aspecto imponente. Todo el templo cubierto de luto, en la nave central se elevaba un regio catafalco, con multitud y pebeteros.

Empezó el acto por la Vigilia cantada solemnemente por el Cabildo y demás clero asistente, con los coros de las Comunidades Patil, Francisca, Carmelita y Escolapias.

Terminada la Vigilia se interpretó la Misa de Requiem de Santisteban y el Responsio del mismo autor, por los coros de las Comunidades antes mencionadas.

Dirigido el maestro de capilla de la Catedral.

El canto llano resultó imponente. Presidió el acto conjuntamente con el Cabildo Catedral, los Sres. Triastegui, arzobispo de Yucatán, Méjico, obispo dimisionario de Tehuantepec, Felipelli, Secretario de la Delegación Apostólica, y Alvarez, Deán de la Catedral de Mérida.

Ofició en la Misa el Arceobispo y Gobernador Eclesiástico P. Sainz, ayudado de los señores Clara y Espinosa.

Recordamos entre los asistentes al señor Secretario de la Presidencia, doctor Rafael Montoro, con un ayudante, en representación del señor

Sección Mercantil.

CASAS DE CAMBIO

Table with exchange rates for CENTENES, LUISES, Plata española, Oro americano, etc.

PALACIO CRONICAS DEL PUERTO

ALZADAS DESESTINADAS. El señor Presidente de la República, ha firmado varias resoluciones declarando sin lugar los siguientes recursos de alzada:

El interpuesto por el señor José López Rodríguez contra la Secretaría de Instrucción Pública, que le resolvió el contrato celebrado para el suministro de ocho mil cuadricenas gruesas de puntos de plumas para el uso de las escuelas públicas...

El canionero "Enrique Villuendas" se hizo a la mar en la mañana de hoy con destino al Mariel, llevando a su bordo al jefe de la Marina Nacional, coronel Morales Coello, a su ayudante Calzadilla al instructor Mr. Parker.

Dichos señores van a dar cuenta al señor Presidente de la República, de varios asuntos relacionados con la Marina Nacional.

UNA NOTA DE LA LEGACION INGLESA.

Por conducto de la Secretaría de Estado se ha recibido en la Capitanía del Puerto una comunicación de la Legación Británica, recordando los acuerdos vigentes sobre la neutralidad en el actual conflicto europeo...

El Ayuntamiento aprobó un crédito de \$100 para subvencionar el espectáculo.

Argota, corresponsal.

Para camisas y calzoncillos SOLIS, O'Reilly y S. Ignacio

Para camisas y calzoncillos SOLIS, O'Reilly y S. Ignacio. Teléfono A-8848.

Domingo Rosillo en Banes

El notable aviador, Domingo Rosillo, ha llegado a esta población.

El próximo domingo efectuará varios vuelos.

El Ayuntamiento aprobó un crédito de \$100 para subvencionar el espectáculo.

Argota, corresponsal.

Logré el éxito al fin

Después de mucho tiempo de esfuerzos inútiles buscando el remedio heroico contra el reuma, la gloria ha cabido al doctor Russell Hurst de Filadelfia, que ha logrado la preparación de su antirreumático, que hace desaparecer al ácido úrico, causa primordial del reuma.

El antirreumático del doctor Russell Hurst, es un producto nuevo, de reciente preparación, pero de éxito consagrado, y por ellos todos los médicos lo recomiendan, cura el reuma, evita las arenillas, los cálculos, y los dolores nefríticos. Todo el organismo funciona bien tomando el antirreumático del doctor Russell Hurst de Filadelfia.

Invitando a nuestro Director

Ayer tarde visitó a nuestro querido Director en su lindo chalet de la risueña Loma del Mazo, una comisión de avilanesos entusiastas, simpáticos, distinguidos, gente asturiana y xente de buen ver: Pepe Cueto, José Ramón Muñiz y Lalo Fernández.

Don Nicolás les recibió como a hermanos del alma, con la alegre campechanía de su noble espíritu.

Fueron a invitarle para que asistiera a la fiesta que los del Círculo celebran el domingo en La Tropical, en honor de su santo patrón, San Agustín.

Don Nicolás agradeció con toda su alma la visita y la delicadeza de los avilanesos y casi lloró—dijonoslo Lalo—porque no puede asistir a la brillante romería de los avilanesos. Compromisos delicados de su cargo le obligan a salir de la Habana el domingo. Los de la Comisión lo sintieron de veras y salieron de la casa de nuestro Director altamente satisfechos de su bondad y de su cariño.

UN CATOLICO,

LOS DEL CIRCULO AVILESINO

Invitando a nuestro Director

Ayer tarde visitó a nuestro querido Director en su lindo chalet de la risueña Loma del Mazo, una comisión de avilanesos entusiastas, simpáticos, distinguidos, gente asturiana y xente de buen ver: Pepe Cueto, José Ramón Muñiz y Lalo Fernández.

Don Nicolás les recibió como a hermanos del alma, con la alegre campechanía de su noble espíritu.

Fueron a invitarle para que asistiera a la fiesta que los del Círculo celebran el domingo en La Tropical, en honor de su santo patrón, San Agustín.

Don Nicolás agradeció con toda su alma la visita y la delicadeza de los avilanesos y casi lloró—dijonoslo Lalo—porque no puede asistir a la brillante romería de los avilanesos. Compromisos delicados de su cargo le obligan a salir de la Habana el domingo. Los de la Comisión lo sintieron de veras y salieron de la casa de nuestro Director altamente satisfechos de su bondad y de su cariño.

UN CATOLICO,

Asociación de Dependientes de Comercio de la Habana

SECRETARIA

Desde el día primero de Septiembre próximo, hasta el 31 de Diciembre, queda abierta la matrícula ordinaria de las clases diurnas y nocturnas de 1914 a 1915, para el curso de esta Asociación, que comienza el día siete de dicho mes.

Las matrículas de las Clases Diurnas de ambos sexos, se expedirán en esta Secretaría todos los días hábiles, de 8 a 11 de la mañana y de 1 a 5 de la tarde, con arreglo a las prescripciones reglamentarias y acuerdos vigentes de esta Sección.

De 7 a 9 de la noche, en los mismos días, se expedirán para las Clases Nocturnas, previa la presentación del último recibo de la cuota social. Las asignaturas y horas se expresan en un cuadro visible en el local de la Academia.

Lo que se publica para conocimiento de los señores Asociados. Habana, 28 de Agosto de 1914. El Secretario, p. e. Angel Pérez. 12215 4-s-t

# EFEMERIDES DE España y América

Agosto 28 de 1809

Nace el insigne filósofo español Jaime Balmes.

No ha sido fecunda la España del siglo XIX en filósofos de nombradía; pero la gran figura del Presbítero Jaime Balmes ocupa un lugar preeminente en la historia de la filosofía española en la primera mitad del siglo.

Balmes no fué solamente un filósofo ilustre y un sacerdote ejemplar de la Iglesia Católica; fué también un gran polemista que dilucidó con una lógica incontestable las cuestiones políticas y religiosas de su tiempo. Fué un gran pensador católico que sentó las bases de una filosofía sana y profunda dentro de los más claros principios de la Religión Católica, un publicista que fomentó en España la cultura moral en grado sumo, un pensador familiarizado con los grandes problemas del siglo, en los que supo hallar soluciones amplias y firmes para el desenvolvimiento social y religioso; un sacerdote paladín del catolicismo, que con su modesta pluma tuvo a raya a los más audaces enemigos de la Iglesia. España se enorgullece de Jaime Balmes, por ser uno de sus más preclaros hijos y porque sus obras alcanzan todavía gran resonancia en toda la nación y en el extranjero. Se ha pretendido en vano menospreciar al gran filósofo español, aun en el mismo ambiente literario de España, especialmente entre los que hacen gala de atender con preferencia lo que brilla lejos de nosotros; pero la posteridad dirá en el mundo entero quién fué Balmes y le concederá un buen puesto entre los grandes filósofos del siglo XIX. No hace mucho hemos visto en una librería dos gruesos tomos en folio, conteniendo las obras completas de

## “Los Tres Hermanos”

Casa de Préstamos y Compra-venta  
Dinero en cantidades  
sobre prendas y objetos de valor; vender muebles, atendiendo a sus favorecedores.  
Consulado, 94 y 96.—Tel. A-4775.  
7265 30 4 Jn.

Balmes, en alemán. Cuando Alemania, el centro de la filosofía moderna, se tomó el trabajo de traducir a Balmes, no sería tan poca, como dicen, la importancia que le conceden al ilustre filósofo español, que en mitad del siglo pasado llamaba la atención del mundo por la fuerza incontestable de sus argumentos en pro de la Iglesia Católica en las grandes cuestiones políticas que agitaban el mundo.

Jaime Balmes nació en la antigua ciudad de Vich, Cataluña, en 28 de Agosto de 1809, y desde ayer comenzaron en la ciudad natal del filósofo y en Barcelona las fiestas del centenario; y murió todavía joven el 9 de Julio de 1847. Las obras más notables que ha legado al mundo son: “El criterio,” “Cartas a un escéptico en materia de Religión,” “El protestantismo comparado con el catolicismo en sus relaciones con la civilización europea,” “La sociedad,” “La Religión demostrada al alcance de los niños,” “Miscelánea religiosa, política y literaria,” “Filosofía elemental” y “Filosofía fundamental.”

Con posterioridad a la muerte del sabio sacerdote, en 1850, se publicaron dos tomos más con los títulos de “Escritos póstumos” y “Poesías póstumas.” Varias de las obras que anteceden han sido traducidas al francés, al inglés, al alemán y al latín, siendo las que más han contribuido a proporcionarle fama universal. “El Criterio” y “El Protestantismo.”

El primer libro que se cita en esta relación, “El Criterio,” es una obra monumental, que le ha dado fama ilustre a Balmes, a pesar de ser un libro pequeño en volumen. “El Criterio” es el mejor libro que se ha escrito como preliminar de estudios filosóficos y sociales. Viene a ser para el régimen intelectual lo que el Kempis para la dirección moral y religiosa de las almas; y nos extraña en verdad que “El Criterio” de Balmes no se utilice como obra de texto en todas las escuelas de segunda enseñanza, porque es la mejor quizá para educar el entendimiento y el raciocinio de los jóvenes.

Polibio.



## EL SABIO AUMENTA SU TESORO.

La serie de grandes descubrimientos científicos, ha sido aumentada con la invención del SYRGOSOL, el preparado famoso, eficaz en grado superlativo.

**EL SYRGOSOL** cura toda blenorragia ó gonorrea, las nuevas, las viejas, no respeta edades las de mucho flujo, las de poco, las de la “gotica,” las dolorosas, las que no son y las cura pronto sin causar dolor, sin producir irritación y sin que el enfermo tenga que abandonar sus ocupaciones.

**CUALQUIERA** puede curarse SOLO, sin más explicaciones que las dadas en un pequeño folleto que se acompaña a cada frasco.

**ADEMAS** el SYRGOSOL evita el contagio, bastando para ello UNA SOLA aplicación después del contacto sospechoso, después del único acto que origina la infección.

**EL SYRGOSOL** cura la bleenorragia ó gonorrea y evita el contagio porque destruye el microbio de la enfermedad, lo que no se conseguía antes con nada y lo que no se consigue ahora con ningún otro producto.

**EL SYRGOSOL** Se vende en todas las farmacias de la República.

Depositarios: SARRA, JOHNSON, TAQUECHEL, SAN JOSE Y MAJO COLOMER.

## Cartas de Canarias

Para el DIARIO DE LA MARINA

El 16 de Agosto próximo comenzará a regir en Canarias el servicio de paquetes postales internacionales, recientemente concedido. En Cádiz se harán dos expediciones o apartados de dichos paquetes, uno para el grupo oriental del Archipiélago, recibiendo la remesa Las Palmas, y otro para el occidental, realizándolo a Santa Cruz de Tenerife.

Las oficinas habilitadas para este servicio en Gran Canaria son Las Palmas, Arucas, Guía, Telde y Teror.

En Lanzarote, Arrecife; y en Fuerteventura, Puerto-Cabras y Gran Tarajal.

—Los Exploradores de Las Palmas se proponen celebrar la Fiesta del Arbol en los primeros días del próximo otoño, según acuerdo tomado por su comité directivo.

Ya se han designado los terrenos donde se hará la plantación, en las cercanías de esta ciudad.

Se plantarán cinco mil eucaliptos. —Pronto la ciudad de Guía tendrá también sus Exploradores. Lo organiza un capitán del ejército, que forma parte de aquella guarnición.

Los “boy scouts” aquí, como dije en otra carta, son los héroes del día.

—El señor Obispo de Canarias se encuentra pasando temporada en Teror, de donde saldrá la tarde del viernes en compañía del señor Delegado del Gobierno para dirigirse a Cádiz con objeto de asistir a las fiestas de Santiago.

Estas prometen estar muy brillantes. En la función religiosa cantará el tenor canario Ramón Medina.

—Ha estado recorriendo la isla un grupo de Exploradores alemanes, que ha embarcado ya de regreso a Europa.

—El Delegado del Gobierno señor Luengo, en unión del Alcalde, señor Massien y Falcón, han estado en el puerto de la Luz, visitando algunos terrenos para ver en cual podrá emplazarse un cementerio para aquel barrio.

—Ha sido trasladado a Gerona el Gobernador Civil de Canarias, conde de Casa Segovia. Le sustituirá en esta provincia el actual Gobernador de la Valencia.

—El automovilismo adquiere en estas islas considerable desarrollo. Según datos oficiales que tengo a la vista, en fines de Junio último figuraban inscritos en este Gobierno Civil 154 automóviles. Es de suponer que con los importados posteriormente y los que varios particulares y empresas tienen actualmente pedidos, dicha cifra se elevará pronto a 200.

Por lo que a los mencionados 181 primeros automóviles se refiere, no deja de ser curioso consignar los particulares siguientes: Proceden de 68 fábricas; suman 1.043 asientos y 3.592 caballos de fuerza, y se distribuyen por islas como sigue:

Tenerife, 88 coches; Gran Ca-

naría, 82; La Palma, 12; Lanzarote, 2.

—El Director General de Comunicaciones ha acordado aumentar en Canarias el personal de Correos, que es muy deficiente, y ordenar la inmediata composición del cable que ha de restablecer la comunicación directa de esta isla con Cádiz.

—En el Circo-Cuyas se dará una función a beneficio de los dueños del balandro “María del Pino,” perdido en la costa de África, quienes han quedado en la mayor miseria.

Ya no se tiene esperanza de poner el balandro a flote.

—En la playa de las Canteras se celebrará el domingo la Fiesta de la Flor, organizada por el señor Luengo.

Lo que se recade se entregará íntegro a los hospitales y asilos.

—En el Circo Católico del Corazón de María ha disertado, oportunamente sobre el socialismo, cristiano el Magistral de la Basílica, doctor Azofra.

—En el mismo centro el poeta don Angel María Segovia ha dado una interesante conferencia leyendo algunos de sus poemas, que fueron muy aplaudidos.

—El Fiscal de esta Audiencia, señor Pozas, recientemente nombra-

do, ha pedido reforma del auto de procesamiento que dictó el juez de Vegueta contra don Rafael Ramirez, director de “La Mañana.”

—El historiador don Manuel de Ossuna ha publicado en folleto su conferencia “Cultura de Canarias en tiempo de Carlos IV,” leída en el Ateneo de la Laguna. Destina el producto de la venta a los asilos benéficos laguneros.

Se anuncia la próxima publicación de un libro del veterano escritor don Julián C. Moreno, y otro del distinguido periodista don José Suárez Falcón (“Jordé”). Este último se titulará “Al margen de la vida y de los libros.”

—Ha regresado de Madrid a la capital el senador por Canarias, capitán don Antonio Izquierdo Vélez.

A las Palmas ha regresado de la Península don Salvador Manrique de Lara, miembro del Cabildo, con su distinguida familia.

—También ha regresado a Santa Cruz de Tenerife el concejal don Emilio Calzadilla Dugour.

—Embarcó para el extranjero don Juan Martí, ex-alcalde de Santa Cruz y presidente de la Junta de Turismo, que va a consultar con algunos reputados médicos sobre la enfermedad que padece en la vista.

También embarcaron, para el extranjero don Agustín Cabrera, consejero del Cabildo insular tinerfeño, y para Madrid, en uso de licencia, el oficial de Correos don Enrique Abad Perucha.

—Para la madre Patria, el director del Instituto de la Laguna don Adolfo Cabrera Pinto, el ex-delegado de Hacienda, don Carlos Díez de Oñate, con su familia, y el capitán de Infantería de Marina, don Juan Montenegro, con su esposa e hijo.

—En breve será botado al agua un guarda-costas construido en los astilleros del Puerto de la Luz, por encargo del Gobierno de la República de Liberia.

—En Santa Cruz de la Palma han contraído matrimonio la distinguida señorita Bella Casanova y López, con el teniente de la Guardia Civil don Manuel España, y la bella señorita María de los Dolores Henríquez Arzena con el secretario de la Audiencia de Tenerife, don José Jiménez y Jiménez.

En Santa Cruz de Tenerife, la hermosa señorita Jacinte Guimerá Ferrago, con el capitán de infantería don Juan Mens, ayudante del Capitán General.

—Han fallecido: En Las Palmas, don Rafael Pérez González, comerciante; en Santa Cruz de Tenerife, la señorita Amalicia Gómez Poggi, hija de don Eulogio Gómez, don Federico Hernández, Santana, Inspector de la Guardia Municipal y el tipógrafo don Gregorio Hernández; en Barcelona, don Luis Beltrán de Lis, teniente de infantería, coronel secretario del Gobierno Militar de la capital.

Francisco GONZALEZ DIAZ

## LA CONFLAGRACION EUROPEA SESIONES PARLAMENTARIAS HISTORICAS EN LA CAMARA DE LOS COMUNES.

Londres, 4.

La sesión celebrada hoy por la Cámara de los Comunes puede calificarse de histórica.

El salón de sesiones estaba completamente lleno; la tribuna de diplomáticos, atestada. La expectación era enorme.

En medio de un silencio profundo se concedió la palabra a Mr. Grey. Comenzó diciendo que todos los esfuerzos hechos por Inglaterra para conseguir su eterna aspiración de mantener la paz, habían resultado, desgraciadamente, inútiles. Para demostrarlo, hizo un resumen minucioso y detalladísimo de los acontecimientos que estos días han sucedido a Europa, desde que Austria Hungría presentó a Serbia su “ultimatum.”

Recogió la declaración de guerra hecha por Alemania a Rusia, y refirió sucintamente la conversación que a consecuencia de este acto había sostenido con el embajador alemán.

Dijo sir E. Grey que en esta conferencia manifestó el embajador que, hasta el día, Inglaterra no estaba ligada por ningún compromiso a Potencia alguna; pero que enterada de las movilizaciones de los contingentes alemanes en el Norte y en el Occidente, y de la concentración de la escuadra germánica y el movimiento de barcos en el Mar del Norte, Inglaterra no tenía más remedio que salir de su neutralidad y apoyar a Francia, y que iba arrastrada a la guerra por sus obligaciones de honor; pues entendía que de consentir cualquier atentado contra ella, sin pedir una explicación al Gobierno de Berlín, la Gran Bretaña quedaría deshonrada ante el mundo.

El embajador alemán preguntó a sir E. Grey si el Gobierno inglés asentaría el paso de las fuerzas alemanas por Bélgica, respetando, una vez terminada la guerra la integridad del territorio belga.

El ministro inglés le respondió que tampoco el Gobierno británico podría consentirlo, porque en ello perdería Bélgica toda autoridad moral, aunque por el hecho natural de la guerra no perdiese un solo palmo de terreno.

Sir E. Grey terminó su discurso en la Cámara, diciendo: “Si a estos propósitos, claramente, iniciados por el Gobierno alemán, siguen los hechos, Inglaterra no tendrá más remedio que intervenir. Hemos movilizado la flota y los ejércitos. Estamos preparados para todo, aunque insisto en que no tenemos, hasta este momento, ningún compromiso internacional. Al Parlamento someto la cuestión. El decidirá.”

La Cámara acogió el discurso con atronadores vivas y aplausos de los conservadores, irlandeses y liberales.

En seguida habló el jefe de los nacionalistas irlandeses, Mr. Redmond. Su discurso fué muy breve. Se limitó a hacer un gran elogio de la actitud del Gobierno y de las declaraciones de su ministro de Negocios, y a declarar que su partido y sus amigos de Irlanda estaban en estos momentos absolutamente identificados con el resto del Reino. Pidió al Gobierno que retrasase todas las tropas que se habían enviado a Irlanda, cuyo territorio defenderían, si fuera necesario, todos sus habitantes, sin distinción de protestantes ni católicos.

Las palabras de Mr. Redmond fueron acogidas con una ovación delirante.

Hablaron, por último, algunos diputados obreros en contra de la guerra y de la intervención de Inglaterra, pero en general su actitud al interés general de la Patria.

La Cámara aprobó el proyecto de ley suspendiendo el pago de las letras de cambio y facultando al Gobierno para declarar las “moratorias.”

EN EL REICHSTAG

Berlín, 4.

Ha celebrado la sesión anunciada el Reichstag, con asistencia del Kaiser, que hizo uso de la palabra, en vez de leer una comunicación.

Acenó el Kaiser en su discurso el amor a la patria, demostrando durante decenios por el pueblo alemán, a pesar de la mala voluntad puesta de relieve repetidas veces por sus adversarios hacia Alemania.

“Esta lucha—dijo—es de defensa para Alemania, que tiene que hacer frente al odio que se le profesa. Con Rusia, Alemania se ha mostrado correcta y llena de consideraciones; pero el “paneslavismo” quería la guerra a todo trance. También han sido infructuosas todas las tentativas que se hicieron para reconciliar los

sentimientos de desquite en Francia.”

Terminó diciendo: “El Gobierno, tanto como el canciller, han luchado hasta el último momento para conservar la paz, y ahora con la conciencia limpia y el ánimo sereno.”

Los diputados de todos los partidos, sin excepción, tributaron una inmensa ovación al Emperador.

La parte más importante del discurso del canciller fué la que dedicó a la cuestión de Luxemburgo y de Bélgica.

Dijo que la ocupación de Luxemburgo, y la travesía de una parte de Bélgica, era indispensable para las tropas alemanas, porque en vista de los preparativos militares de Francia, y de los actos guerreros realizados por sus tropas antes de la declaración de la guerra, Alemania no podía menos de tener muy graves temores de que Francia pasara con sus amenazas gravemente al lado más expuesto del ejército alemán.

El canciller declaró paladinamente que Alemania, con su proceder, ha violado el derecho internacional; pero que está dispuesta a recomponer esta violación, como es debido, cuando haya logrado el éxito militar buscado con sus medidas.

Respecto a las relaciones anglo-alemanas, dijo el canciller que el Gobierno Imperial había comunicado al Gabinete de Londres que mientras Inglaterra quedara neutral, la flota alemana no atacaría la costa Norte de Francia. Además, aseguró que en caso de la neutralidad inglesa, y de la reciprocidad asegurada por parte de Francia, Alemania se comprometería a no atacar a ningún buque mercante con bandera francesa.

Después los acontecimientos se han precipitado, y la guerra anglo-alemana es ya un hecho.

El discurso del canciller alemán en la sesión plenaria del Reichstag desencadenó una tempestad de aplausos, sobre todo cuando dijo que “hubiera sido un crimen el exponer a la Patria a una invasión imprevista por los dos lados, y que una Nación amenazada de tal peligro debía tomar sus medidas para abrirse un camino con las armas en la mano.”

El final del discurso lo constituyó la declaración de que la voluntad popular alemana es una sola, sin distinción de criterios.

El presidente, Kaempff, pronunció algunas palabras, insistiendo en la extrema gravedad de los momentos actuales y en la trágica grandeza de

Pasa a la página 5

## VENTA DE TERRENO

En la Ceiba de Puentes Grandes, casi junto al paradero del tranvía de Marianao a Gallano, se vendió una manzana de terreno compuesta de 8,025 metros, situada entre las calles Nogueira, Santa Teresa, Suárez Vigil o Parque Jovellar y San Euenaventura. Se da barata por circunstancias especiales. Informa su dueño, señor Orbán, en la Administración del DIARIO DE LA MARINA y los domingos, en Resl 136, Ceiba.

(Viene de la primera.)

## NO TE MUERAS

de calor por falta de NEVERA pudiendo adquirir una. ALASKA, de \$8 a \$12-50. Pida catálogo de ésta y de la afamada WHITE FROST.

Frank G. Robins Co. Obispo y Habana

## NO MAS CANAS ACEITE KABUL

(El pelo negro y jamás calvo.) Tres o cuatro aplicaciones de aceite al cabello como su color primitivo, con el brillo y suavidad de la juventud. No tinte el cutis, pues se aplica como cualquier aceite perfumado. En droguerías y boticas. Depósitos: Sarrá, Johnson, Taquechel y la Americana.

3663 alt 10-26

## DECIMO AÑO.—INGLES Y ESPAÑOL. PROFESORES GRADUADOS.

## “THE CATHEDRAL SCHOOLS”

Esquina de Paseo y 15, VEDADO, Habana.

Escuela diurna para hembras y varones.—Enseñanza elemental y curso completo de Primera y Segunda Enseñanza.—El curso se abre en Septiembre 2 y se cierra en Mayo 28.—Para informes y condiciones dirigirse por escrito o en persona al Director

Rev. H. B. Gibbons

PASEO, 27, VEDADO. TELEFONO F-2120.

HABANA, Cuba.

C 3653 alt 3-24

## KARANA

CURA NEURALGIAS, DOLORS DE CABEZA, DE OIDOS, DE MUELAS, REUMATICOS, & EN TODAS LAS BOTICAS.

## PROFESIONES

**DR. DEHOGUES** OCULISTA Consultas: de 1 a 5. Agulla, 94. Teléfono A-3940. 1231 26 s. t.

**Doctor J. B. Ruiz** VIAS URINARIAS-CIRUGIA De los Hospitales de Filadelfia y New York. Ex-jefe de médicos internos del Hospital Mercedes. Especialista en vías urinarias, sífilis y enfermedades venéreas. Exámenes urotrocópicos, cistoscópicos y cateterismo de los réteres. Consultas: de 12 a 2. San Rafael, 38, alto. 3355 1-Ag.

**Dr. Gabriel M. Landa** Nariz, garganta y oídos. Especialista del Centro Gallego y del Hospital Número 1. Consultas de 2 a 3 en San Rafael núm. 1, entre Luces. Domicilio: 21, entre B y G. Teléfono F-3119.

**DOCTOR LUIS IGNACIO NOVO** ABOGADO Bufete: Cuba, 48. Teléfono A-5837 3352 1-Ag.

**DR. JOSE A. PRESNO** Catedrático por oposición de la Facultad de Medicina, Cirujano del Hospital Núm. 1. Consultas de 2 a 3. Consulado, num. 60. Teléfono A-4544

**Lcdo. Alvarez Escobar** ABOGADO Empedrado 30. De 1 a 5. Teléfono A-7347. 3353 1-Ag.

**PASCUAL AENLLE** ABOGADO Y NOTARIO Teléfono A-4159. Empedrado, 30, (altos.) 3351 1-Ag.

**DR. M. DUQUE** SAN MIGUEL 94 Consultas de 12 a 3. Carlos III, 8, B. Piel, Cirugía, Venéreo y Sífilis. Aplicación especial del 606. Neosalvarsán 914. 3354 1-Ag.

**DOCTOR P. A. VENERO** Especialista en las enfermedades genitales, urinarias y sífilis. Los tratamientos son aplicados directamente sobre las mucosas a la vista, con el urotrocopio y el cistoscopio. Separación de orina de cada riñón. Consultas en Neptuno, 61, bajos, de 4 y media a 6. Teléfono P-1245. 3359 1-Ag.

**Dr. B. Oyarzún** Jefe de la Clínica de venéreo y sífilis de la Casa de Salud “La Beneficencia,” del Centro Gallego. Último procedimiento en la aplicación intravenosa del nuevo 606 por series. CONSULTAS de 2 a 4. PRADO NUMERO 77, A. 3350 1-Ag.

**A. J. DE ARAZOZA** ABOGADO REINA, número 57

Notas de Sociedad

San Agustín. Celebróse la festividad de San Agustín... Miramar. La velada extraordinaria efectuada anoche en este simpático jardín...

Boda distinguida. En el templo Santo Domingo, en la noche del día 26, se celebró la boda de la gentil señorita Luisa Andrad...

Uusen la Perfumeria Lohse. DEPÓSITO "LAS FILIPINAS" HABANA. Nuestra Dulces están hechos con HUEVOS LEGÍTIMOS del PAIS y MANTEQUILLAS PURAS de HOLLANDA.

LA FLOR CUBANA, Galiano y San José. NUESTROS DULCES están hechos con HUEVOS LEGÍTIMOS del PAIS y MANTEQUILLAS PURAS de HOLLANDA. 29 CLASES DIARIAS.

LOS RATEROS EN EL VEDADO

Modesto Padun Rios, de A entre Zapata y 23, compareció en la 16 estación y dijo que de su habitación le llevaron un par de zapatos que apreciaba en un centón...

El llamamiento a las personas caritativas

El Director del Dispensario, Dr. Oscar Jaime. Esta benéfica institución avisa por medio a las personas caritativas que pueden hacer una gran obra...

EN ESTA CASA HALLA V. CON FACILIDAD LO QUE NECESITA PARA UN REGALO OBISPO 96. TELEFO. A. 3201. VENECIA

Espectáculos

PAYRET.—No hay función. POLITEAMA.—Cine Santos y Artigas. "Las Víctimas del Juego," (22 partes.) Marti.—Tres tandas. AZCUE.—Cine y Variedades. TOSCA.—Galiano y San Rafael. "La Lucha por la Vida," (20 partes.)

Pidan Chocolate Mestre y Martinica y Postales de seda y confeccionará con ellas lujosos adornos para su hogar.

La conflagración...

Viene de la cuatros. La hora presente, añadiendo que todo el pueblo alemán estaba unido en la idea de defenderse contra el agravio sufrido.

Señora: En su tocador no debe faltar el agua de COLONIA MERCEDES

De venta en Perfumerías, Sederías y Farmacias. El Club de la Colonia Leonesa de la Habana. Ayer se reunió el Club de la Colonia Leonesa de la Habana, presidió la junta el señor Daniel Pellón...

El descuento a los empleados

La Asociación de Empleados del Estado se ha dirigido al Gobierno y al Congreso exponiendo que no está de acuerdo con el proyecto de descuento de haberes a los empleados públicos...

El sábado embarca para los Estados Unidos en el vapor "Havana" el joven abogado Lorenzo del Portillo, quien va a disfrutar del primer premio del tercer concurso de turismo de nuestro colega "Gráfico."

REALIZACION de Ropa blanca en "EL ENCANTO" MAS BARATA QUE NUNCA

CAMISIONES franceses, bordados a mano, de linón, más de cien modelos diferentes, a \$ 1-00 uno y a \$ 5-30 la media docena...

CAMISAS de linón, francesas, con adornos valencien y bordados a \$ 1-75 una y a \$ 9-75 la media docena...

JUEGOS completos de ajuar y de cama.—La última creación de la moda. Es una espléndida oportunidad que ofrecemos a las damas por que tenemos necesidad de realizar lo más posible.

"EL ENCANTO", Solís, Hno. y Ca., Galiano y S. Rafael

El presidente de la Cámara, M. Deschanel, dijo que todos los representantes de la Nación se asocian al Gobierno, y ofrecen a la Francia un ejército, que nunca se alzó por una causa más bella ni más justa.

Tópicos Dominicanos

Por lo mismo de que por la movida situación política existente en toda la República se hace difícilísimo tener verdaderas y numerosas noticias de los sucesos varios de que es escenario el país...

El presidente de la Cámara, M. Deschanel, dijo que todos los representantes de la Nación se asocian al Gobierno, y ofrecen a la Francia un ejército, que nunca se alzó por una causa más bella ni más justa.

El Club de la Colonia Leonesa de la Habana

Ayer se reunió el Club de la Colonia Leonesa de la Habana, presidió la junta el señor Daniel Pellón, que tenía a su izquierda al Presidente de Honor, señor Felipe González...

PUBLICACIONES

El "Gráfico" del sábado. En la portada, a colores, trae el popular semanario, una caricatura del Rey de Inglaterra...

VENTA DE TERRENO

En la Ceiba de Puentes Grandes, casi junto al paradero del tranvía de Marianna a Galiano, se vende una manzana de terreno compuesta de 8.025 metros...

El descuento a los empleados

La Asociación de Empleados del Estado se ha dirigido al Gobierno y al Congreso exponiendo que no está de acuerdo con el proyecto de descuento de haberes a los empleados públicos...

¡HOY! La grandiosa y emocionante cinta en 20 partes, titulada: "LA LUCHA POR LA VIDA" ¡HOY! en el CINE "TOSCA", Galiano, entre San Rafael y S. José



# DEPORTES

M. L. de Linares

R. S. de Mendoza

## HABANA YACHT CLUB

**LAS PROXIMAS REGATAS**

Al igual que el "Vedado Tennis Club" y el "Club Náutico de Varadero", el "Habana Yacht Club" celebrará sus regatas en la playa de Vedado el próximo domingo 30 del mes en las citadas pruebas náuticas se otorgará el premio "Habana" en posesión de la decena de nuestras regatas deportivas, cuyo trofeo consistirá en un trofeo de plata que se entregará al ganador de la regata.

Han quedado ultimados los detalles de organización de las regatas del domingo, a cargo del doctor A. G. Domínguez Vice-comodoro del "Habana Yacht Club" a quien también se le comisionó para redactar el reglamento por el que habrán de regirse aquellas.

Concluidas las regatas habrá almuerzo en la casa de la playa de Varadero terminando la jornada con una recepción a la que asistirán las familias de los socios del "Habana Yacht Club" y sus invitados.

## DESPUES DE LAS REGATAS

Después de haber disfrutado de una jornada deportiva cardenense y de la realización de los actos que precedieron a la regata de Varadero, nos interesa la lectura de este artículo que publica un estimado colega de la ciudad hermana:

Regatas en Matanzas.

Los distinguidos caballeros de esta ciudad, se agita con entusiasmo la realización de las regatas en una hermosa bahía, entre los cerros de Vedado y el "Atletismo" de esta ciudad, para disputar una Copa, y otros premios si hubiere.

Con todo calor este proyecto, y espero que en las próximas semanas se encuentren auxiliares para la realización de esta fiesta de regatas en beneficio de la ciudad.

De "El Popular" de Cárdenas. M. L. de LINARES.

## UN TRIUNFO DE PAREDADA

El "American Giants Park" de Chicago, los cubanos derrotaron al día 15, en el primer juego de la temporada, con score de 5 por 3.

El duelo Foster-Pareda fue emocionante pero el cubano se mostró superior a su adversario en los momentos de prueba. Piteché colocó un ponchando a 7 hombres, cuando Foster sólo engañó a uno de los bateadores cubanos.

El cubano Hernández, con tres hits (un doble) fue el héroe del juego. También anotó tres carreras.

El score:

CUBANS		H. O. A. E.		
Hernández, rf.	3	1	0	0
Morán, 3b.	1	1	2	0
González, lb.	1	6	0	1
Torriente, cf.	1	4	0	1
Villa, 2b.	0	2	1	0
Figarola, c.	1	8	1	0
Magriña, lf.	0	2	0	0
Pareda, p.	1	0	0	0
Chacón, ss.	1	3	3	0
Totales	9	27	7	2

GIANTS		H. O. A. E.		
Barber, 1b y 2b.	1	9	0	0
Duncan, rf.	1	4	0	0
Lloyd, ss.	1	4	4	1
Monroe, 2b.	0	2	2	0
Bocker, lb.	1	0	1	0
Gans, lf.	1	4	0	0
Petways, c.	1	2	1	1
Francis, 3b.	0	2	3	0
Foster, p.	1	0	2	1
Totales	8	27	13	3

Anotación por entradas

Cubans	000 210 101-5
Am. Giants	000 000 101-5

Sumario

Carreras: Cubans: Hernández (3); Morán y Chacón; Giants: Lloyd.

Two bases hits: Monroe y Hernández.

Double plays: Villa y González; Lloyd y Francis.

Struck outs: Por Pareda 7; por Foster 3.

Bases por bolas: Por Pareda 4; por Foster 3.

Umpire: Fitzpatrick.

Tiempo: 2 horas 25 minutos.

El último descubrimiento, del Ldo. Peña

Caracterización de la Gonorrrea, con un solo frasco de este específico Depósito: Farmacia "E Águila de Oro". Monte y Angeles.-Habana.

C 9489 5A.

**FRANCESA VEGETAL**

LA MEJOR Y MAS SENCILLA DE APLICAR

Se vende en las principales Farmacias y Droguerías

Depósito: Peluquería LA CENTRAL, Aguiar y Obrajía

3290 1-Ag.

**El Jerezano**

PRADO, 102.

28 Ag. 6.

## DE LA CAPITAL DE ORIENTE

Santiago de Cuba, Agosto 24.

Los chicos de Fallanca se anotaron una nueva victoria sobre el Oriente.

El Oriente está de malas, dos derrotas consecutivas ha sufrido y parece que seguirá en línea decayente, pues sin dirección y sin pitchers tienen que convencerse no van a ningún lado.

Fermin Machado explotó en el quinto inning después de haberle dado 12 estacazos de primera clase pues eran hits indiscutibles; lo substituyó el correcto jugador Faldé, el mejor jugador que tiene el Oriente, pero ¿qué podrá esperarse de éste, si empezó jugando la 3ab y debido a que Planas cometió 1 error y se dio una "gran privada" en el segundo inning pasó al ss. y luego al box después de haber hecho magníficas asistencias en esa posición como se verá en el score?

Villalón jugó en el Center admirablemente al bate dio hits cuando estaban las bases ocupadas.

Juan Fernández, pitcher del Villaciara no estuvo muy efectivo pues aunque le batearon duro se sostuvo los 9 innings.

Marlotica hizo una cogida magnífica y Guerra jugó como siempre: muy bien.

Para el próximo Domingo me aseguran jugará Julián Castillo que tantos deseos tienen los fanáticos de ésta de conocerlo.

En resumen diremos que el juego parecía una "lluvia de fuegos artificiales" pues la bola apenas salía de las manos de los pitchers se veían por el aire y lo prueba que solo hubieran en total 6 bases por bolas y 1 struck out, mientras que los outfielders se anotaron del Oriente 9 buenas jugadas y del Villaciara 4.

Y para más claridad veamos el Score que sacamos particularmente:

ORIENTE		V. C. H. O. A. E.				
A. Payares, cf.	5	1	3	2	0	0
F. Rey, rf.	5	2	2	3	0	0
Y. Ruiz, c.	4	0	1	0	0	1
F. Villalón, cf.	5	2	2	4	0	0
J. Faldé, 3b ss p	5	0	2	2	5	0
M. Planas, ss 3b.	2	0	0	1	1	1
C. Castañeda, 2b.	1	0	0	1	1	0
D. Soler, 2b.	4	1	1	3	4	0
S. Bravo, lb.	4	1	1	7	0	0
F. Machado, p.	3	1	2	0	1	0
Hierrezuelo, 3b.	1	0	1	1	1	0
Total	39	8	15	24	13	2

## CLUB DEPORTIVO BANCO ESPAÑOL

Con gusto publicamos la lista de los señores que integran la directiva de 1914 a 1915 del Club Sportivo "Banco Español", que son los siguientes:

Presidente de honor: Sr. José Marión y Juliach.

Vicepresidentes de Honor: Señores Manuel A. Suárez Cordovés, José Gómez Gómez y Armando Goroy y Agostini.

Socios de Honor: Señores Pablo de la Llama y Jolis, Laureano Roca Matas, A. Cecil Carter, Francisco Salazar, Francisco Seigle, Juan Gutiérrez Frago, Alfredo Roca, Juan Castro, José A. Villamil, Francisco Villaloz, Francisco Noriega, Vicente Aranas, Antonio Santeiro, Francisco M. López.

Socio de mérito: Sr. Pedro E. Carr.

Presidente: Sr. Francisco Álvarez Artís.

Vicepresidente: Sr. Heliodoro Menéndez.

Secretario: Sr. Sergio Rojas.

Vicesecretario: Sr. Gustavo Godoy.

Tesorero: Sr. Evaristo Vieites Gomila.

Vicesororero: Sr. Benito Alvarez.

Vocales: Señores Anselmo Morlans, Julio Alvarez Artís, Andrés Vallina, Rodolfo Zapata, Guillermo Villamil, Rodrigo Romero, Miguel Viettes, Rosendo Babot y José Bardina.

El "Banco Español", como ya hemos publicado, romperá el fuego del "Campeonato Bancario" jugando con el "Trust Company", a las 2 p. m. del próximo domingo, en los terrenos del "Habana Park", antiguo club "Marino", en el Cerro.

Para la inauguración de este Campeonato reina gran animación, y son muchas las familias de nuestra buena sociedad que darán realce a esta fiesta deportiva, acudiendo en gran número para presenciar el primer juego del premio.

La primera bola será lanzada con gran solemnidad, y al grito de guerra de ambos clubs, dado por los fanáticos, de uno y otro bando.

## Notas Americanas

Sólo la guerra europea, dice un periódico americano, ha podido disminuir un poco el interés que en este país (Estados Unidos) despierta el baseball.

Una declaración curiosa.

Preciso ha sido el inmenso conflicto que está destruyendo rápidamente a la vieja Europa para que se pierda algo del entusiasmo deportivo americano.

Y, como nadie ignora, es tan intensa la calamidad en cuestión que toda la humanidad se halla sufriendo sus tristes consecuencias.

Mc Graw debe estar sufriendo lo indecible.

Su situación no es para menos.

El Boston, club que todos creían incapaz de lo más insignificante, parece que al fin y a la postre le arrebatará el champion de la Nacional.

Y lo más duro es precisamente la insignificancia del rival, que para nadie pinchaba ni cortaba.

Ese triunfo de los Boston Braves, porque aunque no ganen el gallardete es un triunfo para éstos, ha demostrado que en baseball, como en casi todas las cosas de este mundo, no se puede creer en adivinos.

Lo ha hecho quedar mal.

Al comienzo de la temporada se decían cosas maravillosas de Wilbert Robinson y sus Brooklyn Dodgers, de los Gigantes de Mc Graw, de Herzog y sus huestes, de los Piratas y los Cubs; pero nadie se detenía a pensar en los bostonianos ni en los Cardenales de San Luis.

Y han sido éstos precisamente los hombres de la bola.

Junny Evres debe ser un hombre feliz y también debe serlo Jers Devore.

Ambos tienen razón para ello.

Evres, el mejor secondbaseman de la Nacional, arrojado de su querido Chicago no podía ver con buenos ojos que su nombre apareciese en un club incapacitado para salir del sótano; mientras que Devore siente aún lacerada su alma por los latigazos y ofensas que a cada rato le lanza Mc Graw.

Pero, en fin, justo es reconocer que a estas horas el más atribulado lo es el llamado Napoleón del Baseball.

Respetemos su dolor.

Pedro Marco.

## ¿QUIENES SON LOS GUAPOS?

El club Yumuri, que comanda el joven amateur Manuel García, reta por este medio a los clubs "Havillán" de Casa Blanca, "Mundo", "Husillo", "Victoria" y "Habana Central".

El "line up" del Yumuri es el siguiente:

A. Romero.  
H. Rodríguez.  
Y. Abresqueta.  
R. Granda.  
Y. Felipe (Capitán).  
M. García, (Director).  
O. Godín.  
Y. Canorma.  
R. Escalera.  
J. M. Araque.  
R. Williams.  
Y. Valtti.

El guapo que acepte el reto puede dirigirse a O'Reilly 34, para concertar los juegos.

## "Parajón" y "Elefantes Negros"

Pasado mañana, domingo 30, si el tiempo lo permite, jugarán en los terrenos del "Acereo de Almendares", Calzada de Aysterán y Domínguez, los Club antes mencionados, comenzando el juego a las 2 p. m.

El line up del "Parajón" es el siguiente:

Isaive, C.; S. Borrego, P.; S. Basso, Ia.; R. Alfonso, 2a.; A. Reco, 3a.; T. Pérez, ss.; D. Díaz, lf.; G. Fuentes, cf.; A. Rivero, rf.

Sustitutos: A. López y D. Fínto.

## DE REMEDIOS

Agosto 26 de 1914.

Ante un escaso público, pero muy entusiasta y entendido en pelota, se efectuó el último domingo el doble juego, en que tomaron parte las tres novenas que se disputan el premio local de verano.

En el primer encuentro decisivo del juego empatado por los Rojos y Carmelita el domingo 16 se jugaron tres innings obteniendo la victoria la potente novena Carmelita.

En el segundo "Azules" y "Rojos" salió triunfante este último, con una anotación de 14 por 11.

En nuestra próxima información nos ocuparemos detenidamente de esta serie de juegos que cada día despierta más el espíritu baseholero.

## Asociación de Dependientes del Comercio de la Habana

Sección de Beneficencia

Debidamente autorizada la Sección, saca a pública subasta el suministro de (1,000) mil pajamas de holanda cruda, para la Quinta de Salud "La Purísima Concepción", con sujeción al modelo y pliego de condiciones que se hallan de manifiesto en la Secretaría General, en días y horas hábiles.

La Subasta tendrá efecto en el Centro Social, a las ocho de la noche del próximo día (28) ante la Sección o Comisión que ésta designe.

Las proposiciones se harán en pliegos cerrados y dirigidos al señor Presidente de la Sección de Beneficencia, consignándose, además, "Subasta de Payamas".

Lo que, de orden del señor Presidente, se publica, por este medio, para general conocimiento.

Habana, 24 de agosto de 1914.

El Secretario.  
Ignacio Llamblas.

11834 25 a-t.

## AL CLUB "HAVANA CENTRAL"

El señor Cepeda "manager" del Club arrollador "Diario de la Marina" nos ruega háganos presente al representante de la novena "Habana Central" señor Romero, que acepta desde ahora el reto que le hace para la celebración de uno o más juegos en los terrenos del Luyán.

El "Diario de la Marina" cuyo grito de guerra es "Arrolla, muchacho arrolla" está dispuesto a sostenerlo sin temor alguno de ser arrollado.

Nuestro lema, dice el señor Cepeda, es arrollar, y está seguro de conseguirlo cuantas veces se enfrente con los brazos del "Habana Central".

Ya lo sabe el señor Romero, a ponerse de acuerdo, y pelear que el tiempo está bueno para ello.

Ya que del "Diario de la Marina" hablamos, bueno es anunciar que el próximo domingo, esto es si el club de las lomas no se vuelve a rajár, jugará con el "Viajera" de Guanabacoa.

SALVADOR CORRAL  
Nueva de Patria y Zequeira (Cerro).  
Teléfono A-9897.

10,998 11-a-t.

## "JARDIN ANTILLA"

Compre Ud. sus flores en este "Jardín" es el que mejor sirve y más barato vende. Especialidad en cruces y coronas, bouquets de novia, flor de tallo largo y medio tallo. Las plantas de salón y los rosales que tiene el Jardín esta acreditada casa, son cultivados en su estufa y puede asegurarse que son de doble duración que los que venden otras casas. Se toman encargos de hacer y arreglar jardines así como toda clase de decoraciones en este género.

SALVADOR CORRAL  
Nueva de Patria y Zequeira (Cerro).  
Teléfono A-9897.

10,998 11-a-t.

**CIGARROS SELECTOS FINOS**

CON POSTALES AL REDEDOR DEL MUNDO

*Paraguay*

Y nada más

3630 8-20

## DE LAS GRANDES LIGAS

Average Batting de los clubs y jugadores y records de los pitchers que integran la "Liga Americana", hasta el doce de Agosto, según lo publica el "Sporting Life" en su último número del 22 del actual.

TEAM BATTING		G. AB. BH. Pct.	
Club			
Athletics	106 3495	933	239
Detroit	108 3496	884	247
Washington	104 3456	836	242
Boston	107 3455	829	240
Cleveland	112 3651	878	233
St. Louis	105 3325	792	233
Chicago	108 3421	895	235
New York	108 3321	769	228

INDIVIDUAL BATTING		G. AB. BH. Pct.		
Player-Club				
Jackson, Cleveland	88	325	117	369
Collins, Athletics	106	389	133	350
Cobb, Detroit	49	166	58	349
Baker, Athletics	104	399	136	341
Cree, New York	39	143	48	336
Speaker, Boston	106	385	125	325
Crawford, Detroit	109	398	128	323
Fournier, Chicago	60	206	64	315
M. Innes, Athletics	106	412	127	308
Milan, Washington	81	311	95	303
Holtzcl, Boston	17	53	16	303
Walker, St. Louis	105	370	111	299
Foster, Washington	105	405	119	294
Eirke, Cleveland	40	158	16	283
Learty, St. Louis	105	391	110	281
High, Detroit	65	168	47	280
Cook, New York	85	279	78	280
Stotten, St. Louis	104	400	111	278
Pratt, St. Louis	105	382	106	277
Walker, St. Louis	37	47	13	277
Shalk, Chicago	93	287	74	277
Demitt, Chicago	101	351	97	276
Oldring, Athletics	83	331	91	275
Strunk, Athletics	84	281	77	274
Crane, Cleveland	101	374	102	273
Moeller, Washington	100	385	105	273
Burns, Detroit	107	366	99	270
Vet, Detroit	27	60	16	267
Hooper, Boston	97	350	93	266
Williams, Washington	54	117	31	265
Lavan, St. Louis	29	83	22	265
Gandil, Washington	95	329	89	263
Collins, Chicago	108	409	107	262
Williams, St. Louis	97	326	88	262
Morgan, Washington	99	334	87	260
Schaefer, Washington	27	27	7	259
Lewis, Boston	97	343	89	259
Cardner, Boston	103	379	98	259
Numamaker, N. Y.	63	178	46	258
Bush, Detroit	108	405	104	257
Leibold, Cleveland	74	241	62	257
Mullen, N. York	44	152	39	257
Veach, Detroit	101	359	92	256
Acosta, Washington	26	47	12	255
Russell, Chicago	37	59	15	254
Johnson, Cleveland	79	271	68	251
Boone, N. York	59	191	46	251
Schang, Athletics	73	204	51	250
Scott, Boston	104	395	98	248
Wood, Cleveland	59	185	48	243
Pezold, Cleveland	19	65	16	243
Carrigan, Boston	60	126	31	246
Tarner, Cleveland	92	316	77	244
Cady, Boston	48	123	30	244
Weaver, Chicago	92	346	84	243
Hartzell, N. York	94	321	78	243
Shawkey, Athletics	26	62	15	242
Chapman, Cleveland	61	207	60	242
Bressler, Athletics	17	25	6	240
Boehling, Washington	27	71	17	239
Murphy, Athletics	101	401	96	239
Barry, Athletics	93	309	74	239
Edie, Chicago	99	311	74	238
Felg, Boston	66	122	29	238
Peckinpaugh, N. Y.	108	380	92	236
Howard, St. Louis	54	140	33	235
Coveleskie, Detroit	33	68	16	235
Kavanaugh, Det.	100	361	84	232
Olson, Cleveland	84	308	71	232
P. Daley, N. York	65	208	48	231
Shanka, Washington	104	376	87	231

PITCHERS RECORDS		G. P. Pct.	
Wolfgram, Chi.	1	0	1000
Davies, Ath.	1	0	1000
Cooper, Bos.	1	0	1000
Plank, Ath.	13	2	867
Bender, Ath.	19	2	832
oWood, Bos.	5	1	832
Bressler, Ath.	5	1	832
Leonard, Bos.	17	4	819
Shore, Bos.	4	1	800
Shawkey, Ath.	13	4	765
Pieh, N. Y.	3	1	750
Coleveskie, Det.	76	9	667
Pennock, Ath.	6	3	671
Gale, N. Y.	17	9	654
Wellman, St. L.	12	7	620
W. Gregg, Bos.	9	5	642
W. John, Was.	19	12	613
Ceh'ling, Was.	12	8	600
Kaber, Chi.	9	6	600
Vyckoff, Ath.	8	6	571
Daus, Det.	13	10	566
R. Collins, Bos.	12	10	545
Engel, Was.	6	5	546
F. Foster, Bos.	7	6	532
Raumers, St. L.	10	9	525
Bush, Chi.	11	10	514
Benz, Chi.	12	12	500
Ayers, Was.	11	11	500
Dubuc, Det.	10	10	500
Cloette, Chi.	10	10	500
Gleah, N. Y.	7	7	600
Mains, Det.	6	6	500
Hoshier, Det.	6	6	500
Ruth, Bos.	1	1	500
Reynolds, Det.	1	1	500
Hamilton, St. L.	12	13	459
Scott, Chi.	10	11	473
Shaw, Was.	7	9	447
R. Mitchell, St. D.	3	4	423
Steen, Cle.	6	6	409
M. Hall, Det.	4	6	409
Walsh, Chi.	2	3	400
Bendist, Bos.	6	10	375
Russell, Chi.	7	12	369
Mc Hale, N. Y.	5	9	357
W. Mitchell, Cle.	7	13	350
Hagerman, Cle.	6	13	316
Brown, N. Y.	3	7	300
Collamore, Cle.	3	7	300
Taylor, St. L.	2	5	286
Blairing, Cle.	2	3	286
Keating, N. Y.	3	5	273
Warthor, N. Y.	2	3	281
Cumbe, Cle.	1	2	200
Combe, Cle.	1	4	200
Cavet, Det.	1	5	167

**GOTERAS**

USTED MISMO puede reparar las goteras de su azotea, comprando una lata de "ELASTIC CEMENT Marca TIGRIS" en cualquier ferretería. Precio 25 cts.

Unico Representante: M. A. ESTRADA.

TELEFONO A-7091. SAN IGNACIO, No. 50.

G 3340 26 10. A.

Cines Correccionales

Películas Parlantes

Nada. Dos individuos jóvenes, novios y dignos de la epopeya, que se aman al aire libre, mientras ensayan juegos de manos y prestidigitación.

Lo malo es que salen al balcón de una casa contigua a la del Capitán de policía señor Campaña, que da frente a la Estación; y es claro, los vigilantes se ponen un tanto nerviosos viendo aquellas películas sin hablar, pero muy expresivas y sensacionales.

Ella es que el referido capitán, señor Campaña, trató de poner a los novios sobre aviso, dejando su casa iluminada para que iluminara y también la casa vecina, haciendo los señas imposibles; pero de nada le sirvió su buen deseo, porque apenas tiende la noche su negro manto, salpicado de estrellas o de gotas de lluvia, salen los dos macareños al balcón decididos a engolfarse en sus pasatiempos, como si no hubiera calle ni transeúntes ni Estación de policía ni guardias más o menos nerviosos.

Ello fué que el 240, y revuelvo porque salió cero, guardia él muy amigo de la moral y de las buenas costumbres, no quiso conformarse con que lo pusieran otra gorra; denunció a la pareja nocturna por ofensas a no sé quién, y ella y él tuvieron que ir al juzgado de la Sección 2a., con la cara y el pelo.

Presentóse ella con túnico rosado y echa un ideal de Houbigant. Guapa, guapa, y con un bocito sobre el labio superior, super, que para mí lo quisiera yo, y perdonen el modo de señalar.

¿El? Pues él; bueno, él estaba junto a ella. Y ella a las preguntas del juez, después de la acusación del guardia, dijo indignada y ruborosa: —Lo que hago, señor juez, es darle a mi novio la mano y permitirle que la retenga unos momentos entre las suyas. La verdad, yo no creí que esto tuviera nada de particular.

El juez dice.

El juez, como el que calla, otorga, le puso a él una multa de veinte pesos y ella otra de tres, que sin duda pagará él también, con lo cual se acabó el juicio, y creo que se acabarán las sombras chinesas y ensayados de juegos de manos y prestidigitación de la casa que está enfrente de la Estación de Policía.

El 240, y revuelvo, se ha privado de la gran película gratuita, por meterse donde nadie lo llamaba, o

por envidia de la virtud de los dos novios. ¡Quién sabe!

Un individuo que tiene establecida demanda de divorcio hace tres años, y no ha visto a su mujer desde entonces, bendito sea Dios, como diría Toribión, se le ocurrió antes de ayer pasar por la calle de Jesús María. ¡Jesús, María! Bien. En una casa, en la señalada con el número tantos, no sé si antiguo o moderno, creyó columbrar a la adorada esposa de su divorcio, y sin encomendarse a Dios ni al Diabolo, empezó a dar gritos llenándola de "impropios" y de "horrores".

La señora "aludida," con muy buenas formas le dijo: —"Caballero," está usted equivocado. Yo me he casado en la iglesia del Espíritu Santo, por más señas, hace cuatro años, con este señor que usted ve aquí, a mi lado.

—Si señor, para servirle, contestó el marido, llamémosle así.

—El otro, el del divorcio, ni atendió a las razones de la digna esposa, del otro prudente marido, y continuó con los "horrores" y los "impropios".

—Como ustedes lo oyen! Y después, no contento con eso, llamó a un guardia haciendo que la llevaran al predicito.

El guardia llevó en efecto a la señora, al marido legítimo y al divorciado, ante el oficial de carpeta; pero allí el furioso hombre salió de su error, pidiendo mil perdones a la señora y a su legítimo consorte, desde hace cuatro años, en la iglesia del Espíritu Santo, por más señas, y recomendándole comprara gafas con cristales dobles para que en lo sucesivo tuviera la vista clara (para que vea!) y el marido legítimo? Bien, gracias, para lo que ustedes gusten mandará.

Enseguida! Ya deshecho el error, la señora, herida en su dignidad, le acusó allí mismo de vejación, y ayer fueron a la Corte de S. M. el juez Almagro, el cual puso al divorciado sin divorciar diez pesos de multa, recomendándole comprara gafas con cristales dobles para que en lo sucesivo tuviera la vista clara (para que vea!) y el marido legítimo? Bien, gracias, para lo que ustedes gusten mandará.

¿Quién no conoce en el mundo cerveza la Tropical? Un refresco delicioso, una bebida ideal, que sana, rejuvenece, alivia, conforta... y tal.

¿Quién no conoce en el mundo Cerveza la Tropical?



Madrid pintoresco

(Para el DIARIO DE LA MARINA)

Aunque por cogernos los sucesos a distancia, no ha ejercido la ruptura de las hostilidades entre Austria y Servia sobre los nervios de los españoles, la impresión que se ha observado en las seis grandes naciones de Europa, que pudieran verse envueltas en un gravísimo conflicto bélico, entre la gente que discute y que conoce los compromisos contraídos por España con Inglaterra y Francia para la defensa de sus mítuos intereses, no las tiene todas consigo porque cualquier cosa puede suceder, llegada una conflagración general, hasta donde y en qué forma nos habían de afectar las salpicaduras del desastre, si este viene por el lado de nuestras poderosas aliadas.

Los periodistas no dejan estos días vivir al señor Dato, a quien le hacen interrumpir sus comidas para que se apresure a dar, si es posible, alimentos sensacionales a esa voracidad de la prensa, jamás saciada. Toneladas de plomo y de tinta gastan los grandes rotativos europeos en sus monumentales titulares de llamativos rótulos, donde la agudeza del reclamo emociona desde luego y sirve de cebo y aliente a los compradores de las hojas noticieras. Diríase que se ha apoderado del público en general y más especialmente de los informadores de la prensa un frenesí rábico para ofrecer y extender las primicias de las nuevas más alarmantes y terroríficas, poniendo espanto en los corazones mejor templados.

Este pánico universal, precipitado y loco, ha roto el dique de la consideración y del buen juicio. Como el dinero es el más miedoso de todos los factores de la vida, en las Bolsas y en los Bancos se ha sentido primero que en ninguna parte el tirón que inevitable e inmediata la lucha armada de las seis potencias militares de primer orden. En los Centros bursátiles de París, Londres, Berlín y San Petersburgo, las quebras han sido considerables. En Barcelona ha quedado cerrada temporalmente la Bolsa, por escándalos y agresiones que dentro de ellas se producían entre los operadores. En Madrid se ha registrado el suicidio de un conocido bolista, también como consecuencia de quebrantos ocasionados por la baja de los valores.

A todo este totum revolutum—digámoslo con pena—contribuyen muchas veces la extraordinaria ligereza con que los periódicos acogen y divulgan falsas noticias inventadas con propósito de influir favorablemente en el éxito de especulaciones financieras de mala fe, urdidas por el dolo de gentes sin conciencia que todo lo sacrifican al becerro de oro. Sorprende la facilidad con que, sin comprobación ni justificante de ninguna clase se lanzan al público los más atroces rumores.

El reportismo a la usanza moderna no se para en barras y desatina a tonfas y a locas. De un compañero que, cuando a raíz de un accidente automovilístico, se ocuparon los periódicos de las graves heridas de un personaje que fué víctima del percance, tuvo la curiosidad de contar el número de piernas que, según la información de aquellos le habían amputado y—¡oh asombro!—llegaron a catorce. Lo chusco del caso es que el caballero mutilado tan sin sustancia por los rotativos, conserva incluídas ambas extremidades para bafa y escarnio de la familia reportil que tiene la habilidad de hacer de la pulga un elefante.

No hay queja por ahora en Madrid de los extremos calorosos de la temperatura. Resultan tolerables los ardores de Febo y en cambio son los vaneantes en las playas de moda los que se quejan de que el fresco es excesivo y las lluvias continuas y molestas.

Fuera de las andanzas de austriacos y servios en plena guerra y de los peligros de que la manzana de la discordia surja entre los matones del cotarro europeo, Madrid se aburre de lo lúdo. La libre abolición de la famosa Mad Cailleaux estaba descontenta en un país tan desquiciado como Francia, pero aquí nos hemos reído todos de que se haya pretendido atenuar la culpa de la enjuiciada, diciendo que el infortunado Mr. Calmette, murió por la impresión de haberse

agachado, cuando su matadora hizo los disparos y por no haber sido operado de sus heridas, que no eran mortales de necesidad. La política, esta vez, como otras muchas, ha hecho el milagro de volver lo negro blanco. La expectación en Madrid con relación a ese trágico suceso había empezado a entibiarse, en los albores del conflicto austro-servio y para los madrileños Mad Cailleaux ha pasado al grupo de las nerviosas y de las extravagantes de cuidado. De lo que ahora se habla con grandes protestas es del asesinato de M. Jaurés, el gran pacifista.

Como materia de comentarios y de la chismografía de los círculos no hay ningún asunto de interés, pues la tirada conjurada ya del Concejo de los ediles liberales por disidencia con sus colegas los conservadores, es asunto de escasa importancia que asidue preocupa. Muévase en extremo el nuevo Alcalde don Carlos Prast, en busca de soluciones rápidas para los principales problemas del Municipio, pero es pronto para que pueda hallarse orientado y las dificultades no han de venir solo del exterior, sino que ha de hallarlas en la propia casa, donde los elementos avanzados no suelen distinguirse por su imparcialidad y amor a los intereses del procomún.

Un detalle cómico que estos días se ha prestado a la burla de las gentes. Admiradores del señor Prast, en buen número, organizaron en su obsequio un banquete en restaurant conocido pero por deficiencias y torpezas del dueño del establecimiento, se quedaron sin ración buena parte de los comensales que, como reprobala, agredieron ruidosamente a la vajilla y a las botellas vacías, armando la de San Quintín.

Este incidente desagradó mucho al agasajado que tiene naturalmente interés en defender los buenos propósitos de sus amigos y en desaguarlos de la incuria, sino es de la ambición del fondista. Nuestro Alcalde tendrá que invitar él ahora a los que antes le invitaron a él. Se debe esta indemnización a los ayunos amigos del jefe de nuestra Corporación Municipal.

Por desgracia hechos escandalosos de esta índole se registran a menudo en Madrid. Se proyecta un banquete al personaje H o B. Se fija la cuota que suele oscilar entre ocho o quince pesetas, se recauda previamente, se fija el día, hora y paraje donde se ha de verificar el obsequio. Hay una junta organizadora que contrata las condiciones de la fiesta, el número de platos, la calidad de los vinos, de los cigarrillos y de los postres, acomodado a la legión de concurrentes. El acuerdo entre contratantes y restauradores es completo, pero llega el momento crítico y para fijar oportunamente la cantidad de alimento que el menú consigna y que el estómago requiere, hay que hacer prodigios de gimnasia y milagros de astucia y de previsión. El condumio escasea que es una barbaridad y si suelen saciar su apetito con relativa esplendidez los que se sientan en mesa preferente al lado del honrado con la comida, el resto de los concurrentes se ven negros para medio comer medianamente. Esto es el pan nuestro de cada día y va a dar al traste con tradicionales costumbres que tenían mucho de agradables y de solemnes.

CLAUDIC. Agosto, 10.

A LOS CONTRIBUYENTES

Se encuentra al cobro desde el día 17 del actual, en la taquilla número 3 de recaudación del Municipio, el impuesto por industria y comercio. Advertimos a los contribuyentes que el plazo para pagar sin recargo vence el día 15 de Septiembre próximo.

Las horas de recaudación son de 7 y media a 11 de la mañana y de 1 y media a 3 de la tarde. El primer trimestre de la contribución por fincas urbanas se pondrá al cobro el día 5 de Septiembre.

Al través de la República

Matanzas al día. Bodas Benavides-Figueroa.



—Fotografía al magnesio tomada especialmente para el DIARIO, por el señor Angel Hernández.

Mi ausencia de esta ciudad durante dos días, sábado y domingo, me ha impedido dar cuenta oportunamente, de un grande acontecimiento social acaecido en la noche del día 22. Me refiero a las bodas brillantísimas de jóvenes tan estimados y bien queridos en el seno de la sociedad elegante matancera, como Mercedes Benavides y Eduardo Valdés Figueroa. Bodas que contaban con generales simpatías y que han dejado, por su inusitada brillantez, un gratísimo recuerdo.

Las elegantes invitaciones, señalaban la hora de la nupcial ceremonia para las 9 de la noche, y, puntualmente, a las puertas de nuestra hermosa Catedral, deteníanse los lujosos carruajes que conducían a los felices novios y a la legión interminable de invitados que formaban un séquito admirable.

Entre dos filas de concurrentes, desfilaron los novios hacia el altar Mayor, escuchando los unánimes elosios que se prodigaban a la exquisita elegancia de la novia y a su artística y delicada toilette.

Fueron padrinos la señora Manuela C. de Figueroa, madre del novio, y el señor Isidoro Benavides, padre de la desposada.

Testigos: por ella, Salvada Guedes y los doctores Pessim y Díaz Vega; por él, doctores Bordas Basterrechea y Valdés Figueroa.

Terminada la solemne ceremonia, fué tomada, al magnesio, una magnífica fotografía de los novios e invitados, por el señor Angel Hernández, que ha merecido a su autor unánimes y calurosos elogios.

De la Catedral, se dirigieron todos a la morada de los padres de la novia donde, como es de rigor, fueron espléndidamente obsequiados con profusión de ricas pastas y champagne.

Hoy celebra su fiesta onomástica el caballero ex-coronel del E. L. S.

De Zulueta

Agosto 25. El conflicto de los escogedores de tabaco.

Desde hace algunos días, debido a los pocos acontecimientos que ocurren, no aparece en el DIARIO noticia alguna de este pueblo; pero no dejaremos de decir que aquí, como en el resto de la República, se ha sentido muchísimo la carestía de la vida con motivo de la conflagración europea.

Los dueños de las escogidas fundadas en la paralización de la venta del tabaco pretendieron rebajar los precios, o sea pagar a 65 cts. la arroba de tabaco escogido, en lugar de 75 como hasta la fecha.

El señor Alcalde Municipal les ofreció que, por el primer correo elevará su dicha exposición, y le hizo presente, con la lectura de documentos, las gestiones que ha venido realizando en solicitud de que por el Estado se den principios a las obras acordadas a fin de que el pueblo tuviera donde trabajar.

El señor Alcalde Municipal también felicitó a los manifestantes por el orden y corrección con que se realizaba el derecho de manifestación y petición, y sus esperanzas de que el Gobierno atenderá a las necesidades del pueblo.

Dos señores de la manifestación—José Liriano y José Soto—explicaron a los manifestantes el resultado de su conferencia con el señor Alcalde Municipal; y esta autoridad también dirigió la palabra al pueblo, expresándole su complacencia por el orden observado y sus esperanzas de que alcanzarán por las promesas oficiales que había puesto de manifiesto, el logro de sus aspiraciones.

Terminado el acto que pudéramos llamar oficial, a petición de varios, dirigió la palabra a los manifestantes el señor Armindo Béquer quien dejó sentado que el Gobierno estaba pasando una difícil situación económica y que aún cuando se ocupaba de atender a las necesidades de los obreros, no podía de momento ordenar se dieran principio a obras públicas en ninguna parte.

EL CORRESPONSAL

De Colón

Agosto 25. Robo.

En la bodega sita en la calle Villachos esquina a Pinillos, se cometió un robo en la noche de ayer.

Los cacos se apoderaron de un revólver, seis botones de camisas, varias latas de leche condensada, chocolate azúcar, etc.

También se llevaron unos cuarenta pesos plata española del cajón de la venta, apareciendo éste en un lugar próximo a la tierra, donde se supone hayan repartido lo robado.

Del hecho conoce la policía, que en estos momentos trabaja sin descanso por averiguar quién o quiénes sean los autores.

Postulaciones. He aquí los nombres de los candidatos del Partido Liberal que resultaron triunfadores en la Asamblea Municipal reunida en días pasados: Dr. Nemesio Granel, don Celso Cullinar del Río, señor Francisco Santiago, señor Antonio Gómez de Zayas.

Para consejeros: Señores Miguel Haedo, Brígido Pardo, Juan D. Reyes. El cuarto candidato no se ha postulado.

Para representantes: Dr. Nemesio Granel, don Celso Cullinar del Río, señor Francisco Santiago, señor Antonio Gómez de Zayas.

Para consejeros: Señores Miguel Haedo, Brígido Pardo, Juan D. Reyes. El cuarto candidato no se ha postulado.

Para concejales: Señores Pablo Fernández Torres, Dionisio Quesada, José Amador Gutiérrez, Tomás García, Andrés Solera, Ramón Domínguez Olivera.

Junta de Educación: Propietario señor Venancio Fraga y Zúñiga. Suplentes: Hipólito Montero, Bernabé Antonio Fuig y Dello.

Propietario: Francisco J. Páez. Suplentes: José Izquierdo y Moya Rosales.

Propietario: Tranquillo González. Suplentes: Emilio Corzo Gallardo, Enrique Zafra Izquierdo.

Propietario: Juan Manuel Pule. Suplentes: Ruperto Ruiz Armas, Rodolfo Fuig y Castillo. SERGIO DESCALZO. Corresponsal

CREPUSCULOS DE ORO

Ultimo libro de poesía de Alfonso C. Min. Un tomo de 268 páginas, elegantemente impresas. Puntos de venta: Ricardo Velez, Gallano, 62, Librería "Cervantes" y Administración del DIARIO DE LA MARINA. Precio del ejemplar: \$0.80 m. n. Se remite franco de porte a cualquier parte de la isla.

SUCESOS

EN NEPTUNO Y MONSERRATE LO ARROLLO UNA GUAGUA

Ignacio Herrera Gómez, de Monserrate 69, fué asistido anoche en el 1er. Centro de Socorros de varias lesiones leves que sufrió al ser arrojado por la guagua número 57 del Cerro, en Neptuno y Monserrate.

El vigilante 118 detuvo al conductor, que dijo nombrarse Adolfo Corpa Gutiérrez, de Prensa 67, manifestando que el hecho fué casual.

EXIGENCIA DE DINERO A UN COMERCIANTE

El vigilante 936 detuvo anoche a Juan Alvarez Vázquez, de Egido 7, por acusarlo el comerciante Demetrio Fernández Diez, de Porvenir 15, de haberle exigido dinero amenazándolo si no se lo daba.

"LA NIÑA DE LA MEDALLA" CAYO EN LA RATONERA

El vigilante 628, condujo a la 3a. Estación a Arturo Rovira y Matas (a) "La Niña de la Medalla," de Blanco 31, por estar escandalizando.

LE DIO UNA BOFETADA POR DECIRLE "CRISTALINO"

El vigilante 233 arrestó a Francisco Montero Collazo, de San Ignacio 48, por haber maltratado de obras al menor Pedro Zayas Herrera, de San Rafael 120.

El hecho sucedió en la bodega sita en Gervasio y San Miguel, siendo la causa el haberle dicho el menor a Ramón "Cristalino."

CRIADA OCURRENTE QUE OCASIONA UN ESCANDALO

En la 5a. Estación manifestó el vigilante 1019, que en la casa, San Nicolás 65 se formó anoche un gran escándalo, siendo la causa el haber tenido la criada de dicha casa, que se nombra Filomena García, la ocurrencia de vestirse de hombre, por lo que la tomaron por un malhechor.

TRES PIEZAS DE TELA QUE DESAPARECEN POR ENCANTO

En la 8a. Estación participó José Alvarez Pérez, dueño y vecino de la tienda de ropa "La Violeta" sita en Monte 334, que del exterior de su establecimiento le faltan tres piezas de telas para camisones que valen nueve pesos, no viendo cuando se las llevaron.

Su vida es de martirio

La vida del asmático, no es vida. Tose, se asfixia, pierde el sueño, constantemente. Las alegrías le producen sus ahogos, las penas asfixias, todas las sensaciones: placenteras o dolorosas, le llevan a los furiosos ataques de la terrible enfermedad. Ningún asmático deja la tortura en que está sumido, hasta que tome el Sanahogo, un preparado de un médico de la facultad de Berlín, que alivia el asma, en poco tiempo y lo cura a las primeras cucharadas. Se vende en su depósito el crisol, neptuno esquina a manrique y en todas las boticas.

Sociedad de sport "Finca La Mambisa"

El Presidente de la Sociedad y propietario de la finca "LA MAMBISA" Don Wenceslao Salvat: hace saber al público que, a partir del día 10 de Septiembre próximo, abrirá las puertas de la hermosa finca de Recreo para que todas las personas que deseen pasar un día de campo agradable, donde encontrarán un succulento ALMUERZO a precios sumamente reducidos para cuyo efecto cuenta con un excelente cocinero. Todos los comensales tendrán derecho a bailar con la MUSICA que en la Gloria tiene la finca, la cual es deliciosa. En dicho local hay a la disposición de todos los asistentes UNA CANTINA para los que deseen REFRESCAR lo hagan a precios igualmente módicos.

Para las personas que tengan gusto en ir a MERENDAR y pasar un rato agradable por las tardes, tendremos DEPARTAMENTOS donde encontrarán riquísimos HELADOS y SANWICH también muy baratos.

Para más informes y detalles pueden dirigirse a "CUBA CATALUÑA," Gallano 97, y Mercaderes 8, durante el día; así como también en la misma finca "LA MAMBISA" por las tardes y de noche durante las horas de 7 a 10 en Estrada Palma número 1. Vibora.

No olvidarse que para llegar a la finca "LA MAMBISA" sólo hay que tomar el tranvía de Jesús del Monte y pedir transferencia para el transporte de San Francisco, que lo deja en la misma puerta de la finca. Conque ya lo saben. Gallano, 97, en "Cuba Cataluña"; Estrada Palma, 1, Vibora; en Mercaderes, 8, y en la finca "La Mambisa", informan. C 3661 8-25

SIERRA VIVES

Maderas, Barros, Carpintería, Envases, Mueblería, Fábrica de bastidores, Camas de hierro y de madera.—DE VENTA EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS DEL GIRO.—EXISTENCIA DE MADERAS DEL PAIS, DE TODAS CLASES. AVELINO GONZALEZ Y Ca.—Vives, 135. Cable y Telégrafo: "VIVES" Tel. A-2094. Habana.